

mti belső hírek

44. kiadás

1960. május 11.

22 óra 20 perc

bb 69. elutaztak a hazánkban járt bolgár, csehszlovák, jugoszláv és német szakszervezeti küldöttek

1960. május 11.

a szot elnökségének meghívására hazánkban járt bolgár, csehszlovák és jugoszláv szakszervezeti küldöttség, valamint a német demokratikus köztársaság szakszervezeteinek küldöttsége elutazott budapestről./mti/

v é g e !!!



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

kiadás

1960. május 12.

6 óra - perc

bb 70. légi felderítésekkel ellenőrzik a duna és a tisza árvízvédelmi rendszerét

1960. május 12.

az országos vízügyi főigazgatóság a folyami árvízvédelmi művek ellenőrzésének meggyorsítására egy szuper hero típusú, csehszlovák repülőgépet vásárolt. a négyszemélyes gépet tavasz óta használják a vízügyi szakemberek és máris sok értékes tapasztalatokat szereztek. értékes megfigyeléseket gyűjtöttek a gátrendszerek és folyamszabályozó művek vízáramlás-vezető képességéről. felderítették a töltések védelmére telepített fontos hullámtörő fűzők állapotát, s intézkedtek a foghíjak pótlásáról. új lehetőség nyílik a belvíz-vezető csatornák helyének legkedvezőbb kijelölésére, megszervezésére is. felhasználják a gépet a fiatal vízügyi mérnökök oktatására is. a szegedi vízügyi igazgatóság kezdeményezésére a fiataloknak egy-egy kiváló szakember, a repülőgépen bemutatja és ismerteti a hatáskörükhöz tartozó területet. így néhány felszállással annyi helyi ismerethez jutnak, amelynek megszerzése egyébként évekig tartanak./mti/

bb 71. május 21-22-én rendezik meg a zenepedagógusok első országos konferenciáját

1960. május 12.

szocialista zeneoktatásunk feladatainak növekedése szükségessé tette, hogy a pedagógusok megtárgyalják tennivalóikat. az első országos tanácskozást május 21-én és 22-én rendezik meg a fészek klubban. a konferencia előkészítőbizottsága már kidolgozta azokat a javaslatokat, amelyeket a többi pedagógus elé terjeszt.

a zeneművészek szövetségének újjászervezése is indokolja, hogy a szakszervezet égisze alatt megalakuljon a zenepedagógus szakosztály. feladatkörét sok időszerű tennivaló szabja meg: zeneoktatásunk elvi kérdéseinek tisztázása, a szocialista pedagógia eredményeinek minél hatékonyabb alkalmazása - ezzel együtt az oktatók ideológiai és szakmai továbbképzése -, továbbá a zeneileg tehetséges munkás- és parasztszármazású gyermekek tanulmányainak nagyobb segítése.

a szakosztály elvi bizottsága a művelődéspolitikai irányelvek szellemében vizsgálja majd zeneoktatásunk alapvető kérdéseit. különböző szakmai tagozatokban nyílik lehetőség elénk eszméi vitákra, megbeszélésekre, s ezeknek egyik támasza lesz a pártlandó, a pedagógusok havonta megjelenő tájékoztatója is.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h í r e k

2 kiadás

1960. május 12.

6 óra 05 perc

/bb 2.május 21-22-én rendezik meg.....1.folyt.,

az első országos tanácskozás értékeli a felszabadulás előtti évtizedek zeneoktatásának haladó hagyományait, főleg Bartók és Kodály munkásságát, e tradíciók szerepét szocialista zenepedagógiánk elveinek alakításában, s a párt művelődéspolitikai útmutatásait igyekeznek átültetni a zenepedagógia gyakorlatába. - szóba kerülnek a zeneoktatási reform óta elért eredmények és a hiányosságok is, fontos szerepet kap a vidék zenei életének formálása, a vidéki zenei központok alakítása, a főiskolai oktatás kapcsolata a közép-és alsófokú intézményekkel./ mti/

- . -

bb 3.több iskolát és óvodát teljesen felújítanak, napközi otthonokat bővítenek a kilencedik kerületben

1960.május 12.

a kilencedik kerület legtöbb iskolája még a század elején épült és már rászorul a felújításra, tatarozásra. a tanács a rendelkezésre álló anyagi keretet nem osztja szét apró-cseprő tatarozásokra, hanem a felújításokra legjobban rászoruló épületeket egymás után teljesen rendbehozatja. így került sor ebben a tanévben a Knézi utcai iskola bővítésére, ahol a tornaterem fölé három új termet építettek, ugyancsak még ebben a tanévben mintegy másfélmillió költséggel megkezdik a Szamuely utcai két általános iskola felújítását.

a középiskolák közül felújították a Fáy-gimnázium épületét, a Teleki Blanka Leány-középiskola fafödémjeit vasra-vaszerekkel cserélték ki. ezt a munkát most a tornaterem körüli részek födém-cseréjét folytatják.

a tanács korszerűsíti a napközi otthonokat és a középiskolai tanulószobákat is. a Mester utca 19.alatti fiú-általános iskolában jelentős társadalmi segítséggel épült napközi otthon.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h í r e k

3 kiadás

1960. május 12.

6 óra 10 perc

/bb 3.több iskolát és óvodát.....1.folyt./

hasonlóképpen bővítik a Bakáts-téri Leányiskola napközi otthonát is.

az elmúlt évben rendbehozták az Erkel utcai óvodát, a Vágóhid utcai óvodát és most bővítik korszerűsítik a Zsil utcai óvodát. az utóbbihoz sok segítséget adnak a Malomszereplő vállalat dolgozói. a műszakiak elkészítették az átépítés terveit, ezenkívül az anyagbeszerzésben segítettek a vállalat dolgozói és ők végzik el a kőművesmunkákat is./mti/

- . -

bb 4.bemutatók a budapesti hangversenytermekben - új Kodály és Lajtha művek a közönség előtt

1960.május 12.

a főváros hangversenytermeiben rövidesen több bemutató zajlik. Le. Török Erzsébet Kossuth-díjas énekművésznő május 13-án, pénteki délutánján, a Bartók-teremben mutatja be Kodály Zoltán három új dalát. az állami hangversenyzenekar szombat esti koncertjén, a Zeneakadémián hangzik el Szelényi István: Summa vitae című egytételű zongoraversenyek, amelynek szövegét Petri Endre írta. a szerző ezt a művét Liszt Ferencnek egy kétütemes motívumára építette fel - a feljegyzés, amelyet Weimari kutatásai alkalmával talált meg, Liszt életének utolsó heteiből származik. az állami hangversenyzenekar Ferencsik János vezényletével május 21-én a Zeneakadémián mutatja be Lajtha László új, nyolcadik szimfóniáját.

május 15-én este két külföldi szerző egy-egy művének magyarországi bemutatójára kerül sor az országos filharmónia kamaratermében. magyar pódiumon ekkor - a Fodor Kamarakórus hangversenyén - hangzik el először Barraud kantatája: Villon testamentuma és Hindemith 1949-ben írt szonátája./mti/

- . -

mti belföldi hírek

4 kiadás

1960. május 12.

6 óra 15 perc

bb 5. számos iparág munkáját segíti a csepeli izotóp laboratórium - évente többmillió forint a megtakarítás

1960. május 12.

a csepel vas- és fémművek 1957 óta működő izotóp laboratóriumában széleskörű kutató és gyakorlati munka folyik a radio-izotópok ipari alkalmazására. most már mind több gyár, budapesti és vidéki üzem kéri a laboratórium segítségét. különösen gyakori a különböző gépkatrészek öntvényeinek, valamint a nagy nyomás, vagy teher alatt működő berendezések hegesztéseinek vizsgálata. a szerszámgépgyár például most már minden fontosabb öntvényét megvizsgálattja a laboratóriummal. ennek eredményeként negyedév alatt a szerszámgépgyárban 42 százalékkal csökkent a hibás öntvények újra megmunkálására fordított pótidő. a megtakarítás értéke megközelíti a százezer forintot.

az öntvények vizsgálatánál eleinte csak a hibák megállapításáig jutottak. ma már ott tartanak, hogy egy-egy hiba rendszeres visszatérése esetén összeülnek az öntőde, a szerszámgépgyár, valamint a laboratórium szakemberei és arra az alkatrészeire jobb öntéstechnológiát dolgoznak ki. javaslataik alapján már több alkatrészt öntéstechnológiáját változtatták meg az öntődeben, ami minden esetben a hiba megszűnésével járt. a jövőben már egy-egy új gyártmány tervezésének megkezdése előtt ismertetik a konstruktorokkal a felhasználandó anyag pontos tulajdonságait, így megszűnik a gépek súlyának túlmeretezése.

a hegesztési varratok izotópos ellenőrzése is mind gyakoribb. rendszeresen vizsgálják az egyedi gépgyárban a nagy nyomású vegyipari berendezések, valamint a szerkezet- és emelőgépgyárban készülő új daruk hegesztéseit. az izotópok pontosan érzékelik a legkisebb hibát is. a biztonság fokozására megkezdték a csepel vasműben üzemben lévő daruk és légtartályok hegesztésének ellenőrzését. megbízást kaptak az országban használt légtartályok hegesztéseinek megvizsgálására is.

a hegesztési vizsgálatok tapasztalatait ismertetik a dolgozókkal, tudatosan képezik tovább a szakmunkásokat, így segítségükkel a csepeli üzemekben kialakultak olyan magas képzettségű hegesztőcsoportok, amelyek elérik ebben a szakmában a legmagasabb szintet. ugyanígy nevelik a budapesti és a hozzájuk forduló vidéki üzemek munkásait is.
/folyt.köv./

mti belföldi hírek

7 kiadás

1960. május 12.

6 óra 30 perc

bb 7. tizenhatezerhatszázhat előadás, 4,241.000 néző - klasszikus színpadi alkotások a falvakban

1960. május 12.

az állami déryné színház - a színház fennállása óta - eddig mintegy 5.200 előadást tartott külföldi és magyar klasszikus szerzők színpadi alkotásaiból, csaknem másfélmillió néző előtt. a színház társulatai kilenc esztendő alatt az ország valamennyi részébe eljuttatták shakespeare, molliere, schiller, móríciz és más klasszikusok kiemelkedő remekműveit.

1951 augusztus 20-tól 1960 január 1-ig shakespeare ahogy tetszik című darabja 182-szer, a rómeó és julia 97-szer, a makrancos hölgy 78-szor került színre. molliere, tartuffé-t 697-szer, a fősvény-t 97-szer vitték színpadra. schiller ármány és szerelem című darabját 128-szor, beaumarchais: a sevillai borbély című vígjátékát 120-szor játszották. goldoni: két ur szolgája című darabja 155, kacsóh pongrác jános vitéz-e 238 előadást ért meg. háromszázhetvennégy szer tüzték műsorra jókai mór: az aranyember című művét, 99-szer játszották móríciz zsigmond: légy jó mindhalálig című darabját. nadányi: szigligeti ribillió című darabjától 150, nyekraszov: pétervári uzsorás című színpadi alkotásából 102 előadást tartottak. osztrovskij: karrier című színdarabját 108, jókai mór: gazdag szegények című művét 160 helyen adták elő.

az állami déryné színház fennállása óta összesen 16.706 előadást tartott, amelyet 4,241.000 néző tekintett meg. /mti/

bb 8. pénteken kőszegen sorsolják a Lottót

1960. május 12.

a hónap soronkövetkező lotto húzásait vidéken rendezi a sportfogadási és lotto igazgatóság. a lotto 20. játékheti nyerőszámait május 13-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel kőszegen sorsolják. /mti/

bb 5. számos iparág munkáját segíti a csepeli izotóp laboratórium - évente többmillió forint a megtakarítás

1960. május 12.

a csepel vas- és fémművek 1957 óta működő izotóp laboratóriumában széleskörű kutató és gyakorlati munka folyik a radio-izotópok ipari alkalmazására. most már mind több gyár, budapesti és vidéki üzem kerli a laboratórium segítségét. különösen gyakori a különböző gépalkatrészek öntvényeinek, valamint a nagy nyomás, vagy teher alatt működő berendezések hegesztéseinek vizsgálata. a szerszámgyégyar például most már minden fontosabb öntvényét megvizsgálhatja a laboratóriummal. ennek eredményeként negyedév alatt a szerszámgyégyarban 42 százalékkal csökkent a hibás öntvények újra megmunkálására fordított pótidő. a megtakarítás értéke megközelíti a százezer forintot.

az öntvények vizsgálatánál eleinte csak a hibák megállapításáig jutottak. ma már ott tartanak, hogy egy-egy hiba rendszeres visszatérése esetén összeülnek az öntőde, a szerszámgyégyar, valamint a laboratórium szakemberei és arra az alkatrészeire jobb öntéstechnológiát dolgoznak ki. javaslataik alapján már több alkatrészt öntéstechnológiáját változtatták meg az öntődeben, ami minden esetben a hiba megszűnésével járt. a jövőben már egy-egy új gyártmány tervezésének megkezdése előtt ismertetik a konstruktőrökkel a felhasználandó anyag pontos tulajdonságait, így megszűnik a gépek súlyának túlmeretezése.

a hegesztési varratok izotópos ellenőrzése is mind gyakoribb. rendszeresen vizsgálják az egyedi gépgyárban a nagynyomású vegyipari berendezések, valamint a szerkezet- és emelőgépgyárban készülő új daruk hegesztéseit. az izotópok pontosan érzékelik a legkisebb hibát is. a biztonság fokozására megkezdtek a csepel vasműben üzemben levő daruk és légtartályok hegesztésének ellenőrzését. megbízást kaptak az országban használt légtartályok hegesztéseinek megvizsgálására is.

a hegesztési vizsgálatok tapasztalatait ismertetik a dolgozókkal, tudatosan képezik tovább a szakmunkásokat, így segítségükkel a csepeli üzemekben kialakultak olyan magas képzettségű hegesztőcsoportok, amelyek elérik ebben a szakmában a legmagasabb szintet. ugyanígy nevelik a budapesti és a hozzájuk forduló vidéki üzemek munkásait is.
/folyt.köv./

bb 5. /számos iparág... folyt./-

jelentős eredményeket értek el a radiokémiai vizsgálatokban. feladatuk különböző acélgyártási technológiai folyamatok javítása nyitott radioaktív anyagokkal. szorosan együttműködnek a csepeli és a sztálinvárosi martin-üzemmel. segítették a csepeli kőolajfinomító vállalatot is. izotópok segítségével megállapították a vákum desztilláló torony maximális kihasználásának technológiáját, s ennek eredményeként csupán ennél az egy vállalatnál évente huszmillió forint értékű többtermelést érnek el termelőberuházás nélkül.

az izotóp laboratóriumban foglalkoznak különböző mérő- és szabályozó műszerek, valamint atomtechnikai felszerelések, izotóptartályok, csipeszek, manipulátorok készítésével is. a kovácsológyárban például a laboratóriumban készült műszerrel mérik az oxigén és gázpalackok falvastagságát. a dorogi mészműnek szintmérő műszert és szállítottak. olyan műszert is szerkesztettek, amely 10-20 centiméteres eltéréssel „mutatja ki”, a földre fektetett vízcsővezeték hibáit. nemrég készült el az első olyan manipulátor, amely nyolcféle mozgásra képes. ugyancsak a napokban készült el a „csipogó”, amely a sugárzást madárcsipogáshoz hasonló hanggal jelzi.

a laboratórium munkájának eddigi eredményei azt mutatják, hogy a fenntartásra fordított összeg két-háromszorosan megterül évente.
/mti/

bb 6. milyen lesz a budapesti ipari vásár szovjet kiállítása - egyszerre nyolcszázan nézhetik meg a szovjet ipar ujdonságait - pavilon főépítésének nyilatkozata

1960. május 12.

az előző években budapesten megrendezett ipari vásárok egyik leglátogatottabb kiállítása a szovjet pavilon volt. milyen lesz most a szovjet ipar árubemutatója? - erre a kérdésre i.sz. kávodzsán, a pavilon főépítésze adott választ, s hogy az épülő ládahegyekkel még teli pavilonban jobban szemléltethesse, mit, hogyan rendeznek el: bemutatta a belső kiképzés, elrendezés tervéről készült grafikákat is.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

6 kiadás

1960. május 12.

6 óra 25 perc

bb 6. /milyen lesz... 1. folyt./-

- pavilonunk, amely három fő részre tagolódik - mondotta - 1600 négyzetméter alapterületű. a bejárati részben nagyméretű fényképeken, grafikonokon jelképezik a magyar és szovjet nép baráti együttműködését s itt mutatjuk be hétéves tervünk távlatait. a bejárattal szemben a három szovjet mesterséges holdat helyeztük el. ezeket eredeti nagyságban, eredeti anyagokból hoztuk a kiállításra. a szputnyikok be is mutatkoznak, hangszórón adunk ismertetést az űrkutatás eredményeiről és a mesterséges holdakról.

- a csarnok középső részének baloldalán kapnak helyet a szovjet gépipar gyártmányai, köztük azok az új szerszámgépek, amelyeknek gyártását ebben az évben kezdtük meg. a korszerű nagyteljesítményű fémmegmunkáló gépek működnek is, nyolc szovjet szakember érkezett, akik ezeken dolgoznak majd. a kiállításon bemutatjuk az atomenergia pékés felhasználását, s azt is, hogy a tudományos kutatás eredményeit hogyan alkalmazzák a technikai feladatok megoldásában. a nagy gépektől jobbra az elektromos berendezéseket, műszereket, híradastechnikai cikkeket helyezük el. itt láthatók a legújabb típus, nagy képernyőjű televíziós készülékek, rádiók, fényképezőgépek, amelyek bizonyára érdeklődésre tartanak számot.

- a továbbiakban bemutatjuk, hogyan védik az emberek egészségét a szovjetunióban. tavaly nagy sikert arattak a magyar szakorokokban a vásáron bemutatott orvosi műszereink, s most is több mint ötvenféle ilyen műszert, sok új gyógyszert ismerhetnek meg a látogatók. a pavilon harmadik részében lesznek a közszükségleti cikkek. itt mutatjuk be, hogyan élnek, hogyan laknak a szovjet emberek és milyen lakóházakat építünk az új tervtervek szerint.

- kiállításunkra 500 tonna, mintegy 80 vagon áru érkezik. ennek nagy része már itt is van, az építkezés jól halad, a héten már be is fejeződik és csak a ládák kibontása az áruk elhelyezése marad hátra. ismeretes előttünk a budapesti ipari vásár nagy látogatottsága és a szovjet pavilon iránt megnyilvánuló széleskörű érdeklődés, s ezt figyelembe vettük kiállításunk tervezésénél. pavilonunkban körforgalmat alakítottunk ki és úgy számítottuk, hogy egyszerre 800-an tartózkodhatnak benne. pavilonunkból a kijárati rész a szabadban elhelyezett bemutatókhoz vezet, a pavilon körül ugyanis 1900 négyzetméternyi szabad területet foglalnak el nagy gépeink, járműveink. elhoztuk a bemutatóra a moszkvics személyautó új típusát, a sirály és a volga gepkocsikat, ezenkívül érkezik két helikopter is, s reméljük, hogy kiállításunk ezuttal is elnyeri a vásárlátogatók tetszését - mondotta befejezésül i.sz. kabodzsán. /mti/

..-

mti belföldi hírek

7 kiadás

1960. május 12.

6 óra 30 perc

bb 7. tizenhatezernétszázhat előadás, 4,241.000 néző - klasszikus színpadi alkotások a falvakban

1960. május 12.

az állami deryné színház - a színház fennállása óta - eddig mintegy 5.200 előadást tartott külföldi és magyar klasszikus szerzők színpadi alkotásaiból, csaknem másfélmillió néző előtt. a színház társulatai kilenc esztendő alatt az ország valamennyi részébe eljuttatták shakespeare, molliere, schiller, mórícz és más klasszikusok kiemelkedő remekműveit.

1951 augusztus 20-tól 1960 január 1-ig shakespeare ahogy tet-szik című darabja 182-szer, a rómeó és julia 97-szer, a makrancos hölgy 78-szor került színre. molliere, tartuffé-t 697-szer, a fősvény-t 97-szer vitték színpadra. schiller ármány és szerelem című darabját 128-szor, beaumarchais: a sevillai borbély című vígjátékát 120-szor játszották. goldoni: két ur szolgája című darabja 155, kacsón pongrác jános vitéz-e 238 előadást ért meg. háromszázhetvennégy szer tüzték műsorra jókai mór: az aranyember című művét, 99-szer játszották mórícz zsigmond: légy jó mindhalálig című darabját. nadányi: szigligeti ribillió című darabjából 150, nyekraszov: pétervári uzsorás című színpadi alkotásából 102 előadást tartottak. osztrovszkij: karrier című színdarabját 108, jókai mór: gazdag szegények című művét 160 helyen adták elő.

az állami deryné színház fennállása óta összesen 16.706 előadást tartott, amelyet 4,241.000 néző tekintett meg. /mti/

..-

bb 8. pénteken kőszegen sorsolják a Lottót

1960. május 12.

a hónap soronkövetkező lotto húzásait vidéken rendezi a sportfogadási és lotto igazgatóság. a lotto 20. játékheti nyerőszámait május 13-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel kőszegen sorsolják. /mti/

..-

mti b e l f ö l d i h i r e k

8 kiadás

1960. május 12.

6 óra 50 perc

bb 9. életveszélyben forgott jubile, a kiselefánt - az állat-
kert igazgatóságának felhívása a látogatókhoz

1960. május 12.

a berlini állatkertben az elmúlt napokban két igen értékes indiai elefánt esett áldozatul a látogatók kedveskedésének: mindkettő a ketrecükbe dobált különböző ételektől pusztult el. érthető, hogy nálunk is aggodalmat keltett, amikor az állatkert kedvence - jubile, a kiselefánt is megbetegedett. a leggondosabb orvosi vizsgálat is csak annyit tudott kideríteni, hogy a baj igen súlyos emésztési zavarokkal függ össze. állapota mind súlyosabbra fordult, de végül is a fiatal állat egészséges szervezete megküzdött a betegséggel. kiderült, hogy a mohó kiselefánt lenyelt egy műanyagzacskót, amit minden bizonnyal valamelyik „csodalójtól,, kapott ajándékba.

az állatkert igazgatósága felhívja a látogatók figyelmét erre az esetre; kedveskedésükkel komoly veszélybe hozhatják az állatokat. /mti/

--

bb 10. hogyan lehet olcsóbbá, gyorsabbá tenni az építkezéseket, milyen hibák késlettetik a tatarozások gyors lebonyolítását? - fontos vizsgálatot kezdtek a tanácsi, állandó bizottságok

1960. május 12.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának felkerésére széleskörű vizsgálatot kezdett a tanács építési és házkezelési állandó bizottsága. az ellenőrzésben résztvesznek a kerületi tanácsok állandó bizottságainak képviselői és meghívott szakemberek, mérnökök, jogászok is.

a vizsgálatot az tette szükségessé, hogy a lakosságtól elég nagy számban érkeztek az utóbbi időben bejelentések, panaszok a különböző kivitelező, építő- és tatarozó vállalatok munkájára.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

17. kiadás

1960. május 12.

10 óra 45 perc

bb. 22. nagyrészt előregyártott elemekből épül az ország legnagyobb szalmacellulóz gyára

1960. május 12.

sztyálinvárosban, a dunai vasmű szomszédságában, körülbelül százötven hold területen épül az ország legnagyobb szalmacellulóz gyára, amely üzembehelyezése után megkésztéri a hazai szalmacellulóz termelést. a gyárépítés megkönnyítésére és gyorsítására először a dunai vasműtől külön vasutvonalat építettek, majd a tereprendezéssel egyidőben utakkal hálózták be a gyár területét. eddig 6900 méter vágányt fektettek le és 2600 méter ut készült el.

az összesen 10.000 négyzetméter alapterületű szalmatárolók alapozását befejezték. az itt alkalmazott ducolási ujtással körülbelül 200.000 forintot takarítottak meg. elkészült a 4500 négyzetméter alapterületű szalmacellulóz-raktár keretállása is. ennek t-alaku tartóoszlopait és pilléreit a helyszínen gyártották és úgy állították a helyükre. most, ugyancsak helyszíni előregyártással készítik a cellulózraktár födémpaneljeit, amelyekhez habosított kohósalakot használnak fel. a gyárat ahol csak lehet, mindenütt előregyártott elemekkel építik.

a gyárat építő sztyálinvárosi 26. sz. építőipari vállalat dolgozói vállalták, hogy az üzemi épületeket határidő előtt legatább tíz nappal elkészítik. az év első négy hónapjában ígértüket megtartották, s a részhatáridőnél néhány napos előnyt szereztek, a mozdonyszin és teherporta építői pedig 30-40 napos előnyvel dolgoznak.

a hatalmas gyártelep építésére az idén hetvenöt millió forintot fordítanak, s az év végéig az egész gyári építkezésnek körülbelül egyharmada készül el. az első gépek szerelését a tervek szerint 1961 első felében kezdik meg.

/mti/

--

bb. 23. csaknem félszáz tanterem épül csongrád megyében

1960. május 12.

csongrád megyében két építőipari vállalat munkásai dolgoznak már az idei nagyarányú iskola-építkezéseken. az idén a városokban és a községekben tíz helyen emelnek új iskolaépületet, s a bővítésekkel együtt csaknem félszáz új tanterem létesül.

/folyt. köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

8 kiadás

1960. május 12.

6 óra 35 perc

bb 9. életveszélyben forgott jubile, a kisélefánt - az állatkert igazgatóságának felhívása a látogatókhoz

1960. május 12.

a berlini állatkertben az elmúlt napokban két igen értékes indiai elefánt esett áldozatul a látogatók kedveskedésének: mindkettő a ketrecükbe dobált különböző ételektől pusztult el. érthető, hogy nálunk is aggodalmat keltett, amikor az állatkert kedvence - jubile, a kisélefánt is megbetegedett. a leggondosabb orvosi vizsgálat is csak annyit tudott kideríteni, hogy a baj igen súlyos emésztési zavarokkal függ össze. állapota mind súlyosabbra fordult, de végül is a fiatal állat egészséges szervezete megküzdött a betegséggel. kiderült, hogy a mohó kisélefánt lenyelt egy műanyagzacskót, amit minden bizonnyal valamelyik „csodalójától” kapott ajándékba.

az állatkert igazgatósága felhívja a látogatók figyelmét erre az esetre; kedveskedésükkel komoly veszélybe hozhatják az állatok. /mti/

--

bb 10. hogyan lehet olcsóbbá, gyorsabbá tenni az építkezéseket, milyen hibák késtettek a tatarozások gyors lebonyolítását? - fontos vizsgálatot kezdtek a tanács. állandó bizottságok

1960. május 12.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának felkerésére széleskörű vizsgálatot kezdett a tanács építési és házközelési állandó bizottsága. az ellenőrzésben résztvesznek a kerületi tanácsok állandó bizottságainak képviselői és meghívott szakemberek, mérnökök, jogászok is.

a vizsgálatot az tette szükségessé, hogy a lakosságtól elég nagy számban érkeztek az utóbbi időben bejelentések, panaszok a különböző kivitelező, építő- és tatarozó vállalatok munkájára.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

9 kiadás

1960. május 12.

6 óra 40 perc

bb 10. /hogyan lehet olcsóbbá... folyt./

mem egy vállalat például felvonnult a kijelölt munkahelyre, felállította az állványokat - így megkapta a kért hitelt a beruházási banktól - s azután jóformán csak egy-két emberrel kezdte meg a munkát.

sok kifogás merül fel az ugynevezett pótmunkák miatt is. a tapasztalatok szerint ugyanis az eredetileg tervben nem szerepelt munkák költsége nemcsak tíz, hanem olykor 30, sőt 50 százalékát is eléri az előirányzatoknak. még mindig gyakori a panasz az építkezések és tatarozások minőségi fogyatékoságai miatt, s azért, mert a kivitelezők nem minden esetben az előírt minőségű és mennyiségű anyagokat használják fel. az anyagokkal egyik-másik építkezésen „csak szalmája”, -ként bannak, nem gondoskodnak szakszerű kezelésükről és megfelelő raktározásukról.

a lakosság köréből szóvá tették azt is, hogy a felújítások, háztatarozások alkalmával nem mindig veszik figyelembe jogos kéréseiket, s az átétel után kiderült hibákat nem javítják ki.

az állandó bizottságok több mint egy hónapig tartó vizsgálatuk alkalmával a helyszínen ellenőrzik többek között a nagy Lajos király uti, a csepel csillag telepi, a fiastyuk utcai lakótelep építkezéseit, s a hetedik-, a nyolcadik, a kilencedik és az ötödik kerületben folyó nagyobb tatarozásokat, földmészeréket. a lakosság észrevételei alapján hat munkabrigád vizsgálja majd, hogyan lehet olcsóbbá, gyorsabbá tenni az építkezéseket és tatarozásokat s milyen intézkedésekkel lehet megszüntetni a fogyatékoságokat. vizsgálatuk eredményeiről, tapasztalataikról és javaslataikról a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának részletes jelentésben számolnak majd be. /mti/

--

10. kiadás

1960. május 12.

10 óra - perc

bb 11. Híradás az idei balatoni idény előkészítéséről: 22 helyen épül sátor tábor, a nagy balatoni forgalom idején is pontosan közlekednek a vonatok, 32 autóbusz jár majd a magyar tenger partján, felkészült a hajózás, rengeteg ételt, italt ad az utasellátó

1960. május 12.

Közeledik a nyári idény: még egy-két hét, s a nyaralók tizezrei indulnak majd a magyar tenger partjára. az idén sok újdonság fogadja a balaton partján a vendégeket, a balatoni intéző bizottság jó munkája nyomán új létesítmények születtek. balatonalmádiban elkészült a 400 méter hosszú partvédőmű, s ezzel egyben kibővült a strand is, a nádasrész, a „szunyogtanya”, is eltűnt. balatonfüreden a sétányt kiépítették egészen az arácsi strandig, itt 260 méter hosszú partvédőmű készült el, rendbehozták az autó-strand főnyét, továbbfejlesztik a közvilágítási hálózatot és bekapcsolták a kéki forrás vizét a hálózatba, ezzel lényegesen megjavult füreden a vizezellátás. tihanyban is új kutat kapcsoltak a vízhálózatban, s így előreláthatóan itt is zavartalan lesz nyáron a vizezellátás. a tihanyi révnél eltüntették a transzformátor-tornyot, rendezték a környéket, s a motel mögött ut vezet már a vitorlásklubházig, s a csokonai-liget is várja a vendégeket. fonyód ötmillió forintos költséggel új strandot kapott, szabadin, szárszón, balatonföldvárótt üzletsorokat építettek, siófokon az új sétány az állomástól a motelekig húzódik. ugyancsak a balatoni intéző bizottság gondoskodása nyomán 22 helyen lesz tábor, s így több-ezer táborozónak tudnak megfelelő helyet adni, ahol lesz víz, szabadtűzhely is, a máv is kellő időben felkészül a balatoni évadra, s az a törekvése a vasutnak, hogy a nyári menetrendben is pontosan közlekedjenek a vonatok. egyébként az új menetrend életbelépte után budapest és a balaton-menti állomások közt lényegesen csökken az utazási idő, míg 1957-ben a budapest-siófok utvonalat 158 perc alatt tették meg a gyorsvonatok, az idén már 105 perc alatt, budapest - keszthely között még egy-két évvel ezelőtt 305 perc volt az utazási idő, az idén 187 perc. hasonlóképpen gyorsabban lehet elérni balatonfüredet, badacsonyt és más balaton-menti állomásokat is. az előzetes számítások szerint az idén tovább növekszik az utasok száma, körülbelül 10-15 százalékkal. ennek ellenére sem lesznek zsúfoltságosabbak a vonatok, mint tavaly, mert a máv több kocsit igyekszik beállítani, székesfehérvártól vasárnaponként rendszeres mentesítő vonatokat indítanak. kaposvár-siófok között sebesvonat-pár közlekedik, s ezzel orvosolja a kaposváriak régi panaszát, akiknek órák hosszat kellett utazniuk, hogy eljussanak siófokra. /folyt.köv./

11. kiadás

1960. május 12.

10 óra 10 perc

bb 11. /Híradás az idei balatoni idény ... 1. folyt./

a mávaut is fejleszti ebben az esztendőben a partmenti közlekedést, s míg a balaton környékén a múlt évben 20 autóbusz és 4 pótkocsi járt, a rövid utvonalakon, addig 1960-ban 32 autóbusz és 4 pótkocsi bonyolítja le a forgalmat. a mávaut balatoni menetrendjéről kis menetrendfüzetet is kiadnak, amelyből az érdeklődők pontosan tájékozódhatnak a balaton-menti utazási lehetőségekről. a mahart négy gőzhajót, tíz motoroshajót, öt vizibuszt és kompot járat majd a balatonon. az előszezon hajózási menetrendje május 29-én lép életbe és június 18-ig tart, majd azután a főszeszonzra érvényes menetrend szerint járnak a hajók, az előszezonban siófok-badacsony közt kedden és pénteken közlekedik hajó, siófok-balatonfüred-tihany között naponta öt, siófok-balatonföldvár közt naponta kettő, boglár-révfülöp közt naponta nyolc, fonyód-badacsony közt naponta hét, badacsony-keszthely közt kedden, pénteken és vasárnap hajójárat lesz. szántód-rév, tihany-rév közt naponta tizenkétszer jár a komp. a malév a tervek szerint vasárnaponként siófokra indít repülőgépet, amely reggel hétkor indul, 19.15 órakor tér vissza, és 30 perc alatt teszi meg az utat. joggal érdekli a balatonra igyekvőket, hogy a vonaton, s az állomásokon hozzájuthatnak-e ételhez, italhoz. az utasellátó vállalat az idényben a balatoni vonalakon és az állomások vendéglőiben 4 millió üveg sört, 7 millió üveg üdítő-italt, 6 millió pohár ásványvizet, 300.000 üveg bort, 900.000 mázsa halat, 6 millió forint értékű édesipari árut hoz forgalomba, s a vállalat körülbelül ezer dolgozója szorgoskodik majd az utasok megfelelő kiszolgálásán. a menetrend szerint közlekedő vonatokon étkező-, vagy büfékocsik lesznek, illetve kosarasok, akik higiénikus csomagolásban árusítanak hidegárut, üvegben italfeleségeket. /mti/

bb 12. tihanyban kiállításon mutatják be nagy sándor tengerészkapitány magángyűjteményét

1960. május 12.

a tihanyi muzeum népművészeti házában május 15-én kiállítás nyílik nagy sándor tengerészkapitány magángyűjteményéből.

nagy sándor 1919-től 1939-ig tengerjáró vitorláshajón járta be öt világrész tengereit és sok érdekes emléktárgyat gyűjtött. a második világháború kezdetén hazatért magyarországra és azóta is itthon él. /folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

12. kiadás 1960. május 12. 10 óra 10 perc

bb 12. /tihanyban kiállításon mutatják be. 1. folyt./

időközben kiegészítette gyűjteményét magakészített hajómodellekkel, többek között elkészítette a tasman nevű tengeri vitorlásmodelljét, amelyen utoljára, mint kapitány teljesített szolgálatot. nagy sándor most átadta a tihanyi múzeumnak mindazt, amit hosszú évekig gyűjtött és készített, valamint azokat az emléktárgyakat, amelyeket hajósélete során kapott. így például amundsen dedikált fényképét és egy ezüst cigarettatárcát, amelyet a híres sarkkutatótól kapott. /mti/

bb 13. könnyűzenei klub pécsett

1960. május 12.

pécsett a kisz művelődési házában könnyűzenei klub nyílt. előadásai, rendezvényei máris kedveltek a pécsi fiatalság körében. májusban az országos tánczenei anketon elhangzottokról, a rajzfilmek zenéjéről tartanak előadást a klubtagoknak. a cél az, hogy a színvonalas könnyűzene szeretetére neveljék a fiatalságot. a hónap kiemelkedő eseménye lesz a korábban meghirdetett táncdalszerzői és táncdalénekes tehetségkutató pályázat lebonyolítása. május 22-én mutatkoznak be a táncdalénekesek, s 29-én már a táncdalszerzői pályázat eredményeit hirdetik ki. a legjobb zeneműveket a pécsi rádióban és önálló hangversenyen is bemutatják a legjobb énekesek nyári hangversenyeken és a pécsi rádióban lépnek fel. /mti/

bb 14. motorkerékpárt lopott, szabálytalanul közlekedett - tizhónapi börtönre ítélték

1960. május 12.

f. imre csepeli fiatalkorú több alkalommal lopott el őrizetlenül hagyott motorkerékpárt., majd a járművel motorozni ment. egyszer a corvin áruház előtt vitt el egy próbarendszámmal ellátott pannóniát, s amikor a főváros utcáin motorozott vele, a lánchíd budai hídfőjénél a járdaszegélynek ütközött. a motorkerékpár megsérült, s a tolvaj - aki csupán horzsolásokat szenvedett - a járművet otthagya. még aznap újabb motorkerékpárt vitt el, de az - a rendőrség közbelépésére - megkerült, s a tettét őrizetbe vették. a központi kerületi bíróság a motorkerékpártolvajt, aki ellen már korábban is hoztak bírósági ítéletet, 10 hónapi börtönbüntetésre ítélte. /mti/

9,08

mti b e l f ö l d i h i r e k

13. kiadás 1960. május 12. 10 óra 15 perc

bb 15. az ország vidéki városai közül elsőnek ózdon szervezték meg a körzeti gyermekgyógyász szakrendelést

1960. május 12.

budapest után az ország vidéki városai közül elsőnek ózdon szervezték meg - a körzeti orvosi ellátás mintájára - a körzeti gyermekgyógyász szakrendelést.

az egyik legjelentősebb borsod megyei ipari várost három gyermekgyógyászati körzetre osztották. a körzetben dolgozó gyermekgyógyászok látják el a csecsemő-, valamint az iskoláskorú gyermekek szakorvosi rendelését. az ózdon szerzett jó tapasztalatok alapján a borsod megyei tanács egészségügyi osztálya más ipari településeken, mint például kazincbarcikán is ezt a rendszert akarja meghonosítani. /mti/

bb 16. erősödik a kapcsolat a szolnok megyei termelőszövetkezetek és az iskolák között

1960. május 12.

szolnok megyében a kapcsolatok új formája bontakozik ki a termelőszövetkezetek, s a közép- és általános iskolák tanulói, nevelői között. patronálási szerződéseket kötnek, amelyekben mindkét fél kötelezettséget vállal. jászberény termelőszövetkezeti város leánygimnáziumának tanulói például a helybeli haladás termelőszövetkezet négy hold cukorrépájának megművelését vállalták. ezenkívül minden két hétben egy napot töltenek a közös gazdaságban. a szövetkezet viszont arra törekszik, hogy megismertesse a termelőszövetkezeti élet szépségeit a középiskolásokkal. a törökszentmiklósi hunyadi uti általános iskola tanulói és nevelői a város második legrégebbi szövetkezetével, a petőfi tiszszel kötöttek szerződést. a tisz-tagok gyermekei zömmel ebbe az iskolába járnak, így a kapcsolatnak egészen közvetlen formája alakul ki. a télen például filmvetítésekkel összekötött tanyázó esteket rendeztek. a helyi mezőgazdasági gépgyár munkásai társadalmi munkában baromfitelepét építettek a szövetkezetnek. az iskola tanárai pedig megismertették velük a baromfitartás legjobb módszereit. nemrégien megrendezték a záró tanyázó estét, amelyen a nevelő testület énekkara és zenekara köszöntötte a szövetkezet élénjáró dolgozóit. az iskolások borsóföldet kaptak megművelésre a szövetkezettől. a szövetkezet helyzetének ismeretében feldolgozták a közös gazdaság történetét és azt az órákon ismertetik. /folyt.köv./

9,18

ti b e l f ö l d i h i r e k

1960. május 12.

10 óra 40 perc

y milliárd forint ... 1. folyt./ vt

összeget, csaknem 250 millió forintot költenek berendezéseinek felújítására, bővítésére. sok új tartalékok feltáráásával érnek el jelentős nyereséget. egyetlen olyan gyár vagy bányászati vállalat sincs a megyében, amelynek mértékben ne bővülne. az üzemek berendezésének az idén meghaladja az egy milliárd

egyszeresére növelik az önkiszolgáló boltok számát, kombinát nyílik, négyemeletes áruház épül pécsen

1960. május 12.

összegeinek gyarapodásával, az új lakótelepek építésével az utóbbi években nem tartott lépést a kereskedelem fejlesztése. példa erre a nyugati új városrész, ahol egy 7000-8000 ember él, s még egyetlen vendéglátó vállalat sincs. ezen a helyzeten az idén jelentősen javítani szeretnék a belvárosban új üzletek nyitására kevés lehetőség van. ezért itt és főleg a régi munkásnegyedekben kereskedelmi formákat vezetnek be. az igen népszerű önkiszolgáló boltok számát az év végéig négyszeresére növelik. az ilyen üzletek lesznek pécsen, még a nyáron orvosolják a városrész problémáit: megnyílik a vendéglátó vállalat háromszáz személyes étterem, 120 személyes cukrászda majd a vendégeket. három új boltot is átadnak az új négyemeletes áruház építésén dolgoznak. ez lesz a megye legnagyobb kereskedelmi egysége. a 45 millió forintos költséggel állami áruházat a másfél évtizedes terv első esztendőben nyitják meg. /mti/

lakótelepeknek

mti b e l f ö l d i h i r e k

17. kiadás

1960. május 12.

10

óra 45 perc

bb. 22. nagyrészt előregyártott elemekből épül az ország legnagyobb szalmacellulóz gyára

1960. május 12.

Szálinvárosban, a dunai vasmű szomszédságában, körülbelül százötven hold területen épül az ország legnagyobb szalmacellulóz gyára, amely üzembehelyezése után megkészteti a hazai szalmacellulóz termelést. a gyárépítés megkönnyítésére és gyorsítására először a dunai vasműtől külön vasutvonalat építettek, majd a tereprendezéssel egyidőben utakkal hálózták be a gyár területét. eddig 6900 méter vágányt fektettek le és 2600 méter ut készült el.

az összesen 10.000 négyzetméter alapterületű szalmatárolók alapozását befejezték. az itt alkalmazott ducolási ujtással körülbelül 200.000 forintot takarítottak meg. elkészült a 4500 négyzetméter alapterületű szalmacellulóz-raktár keretállása is. ennek t-alaku tartóoszlopait és pilléereit a helyszínen gyártották és úgy állították a helyükre. most, ugyancsak helyszíni előregyártással készítik a cellulózzraktár födémpaneljeit, amelyekhez habosított kohósalakot használnak fel. a gyárat ahol csak lehet, mindenütt előregyártott elemekkel építik.

a gyárat építő szálinvárosi 26. sz. építőipari vállalat dolgozói vállalták, hogy az üzemi épületeket határidő előtt legalább tíz nappal elkészítik. az év első négy hónapjában ígértüket megtartották, s a részhatáridőnél néhány napos előnyt szereztek, a mozdonyos és teherporta építői pedig 30-40 napos előnyvel dolgoznak.

a hatalmas gyártelep építésére az idén hetvenöt millió forintot fordítanak, s az év végéig az egész gyári építkezésnek körülbelül egyharmada készül el. az első gépek szerelését a tervek szerint 1961 első felében kezdik meg.

/mti/

bb. 23. csaknem félszáz tanterem épül csongrád megyében

1960. május 12.

csongrád megyében két építőipari vállalat munkásai dolgoznak már az ideai nagyanyó iskola-építkezéseken. az idén a városokban és a községekben tíz helyen emelnek új iskolaépületet, s a bővítésekkel együtt csaknem félszáz új tanterem létesül.

/folyt. köv./

9,59

mti b e l f ö l d i h i r e k

8. kiadás 1960. május 12.

11 óra 15 perc

bb. 23. / csaknem félszáz tanterem.... 1. folyt./

a legnagyobb oktatási intézmény szentesen épül nyolc tanteremmel, a főbbi elsősorban a termelőszövetkezeti községekben javítja az oktatási körülményeket. röszkén és csanádpalotán az új emeletes iskola lesz a falu legnagyobb középülete. szentes közelében - a megyében elsőként - mezőgazdasági nagyüzem, a pan-kotai állami gazdaság területén létesítenek kéttantermes általános iskolát, hogy a gyermekeknek ne kelljen kilométereket gyalogolni a legközelebbi iskoláig.

/mti/

bb. 24. öntözés nélkül is nagy termést hozó, vastaghusu boggyiszlói paprikát nemesítettek ki ujmajorban

1960. május 12.

a kertészeti kutató intézet ujmajori kísérleti telepén öt éve dolgoznak a híres boggyiszlói paprika nemesítésén. olyan töveket gyűjtöttek, amelyeknek dúsabb gyökere a szokásosnál mélyebbre húzódik a földbe. ezeket az egyedeket a boggyiszlóihoz képest hűvösebb éghajlatu nógrád megyei kísérleti telepen tovább szelektálták, s most sikerült ugynevezett szárazkertészeti termesztésre alkalmas, kevés csapadékigányú, de a boggyiszlói fajta minden jó tulajdonságával rendelkező paprikát kinemesíteniük: vastaghusu, és száraz körülmények között is nagy termést hoz. az új fajtát kísérletképpen a telep kutatói által patronált palotái május 1. termelőszövetkezetnek adják át.

/mti/

bb. 26. megérkezett a kiskunsági homokvidék jellegzetes madara, az ugartyuk

1960. május 12.

hazaérkeztek téli szállásukról, a földközi-tenger partvidékéről a kiskunsági homokvidék jellegzetes madarai, a szürkésbarna tollazatu ugartyukok, a galambnagyságu, hosszulábu, nagy szemű madarak a homokban készítik egyszerű fészkeiket. már párokban járnak és az éjszaka csendéjt gyakran verik fel érdekes fuvolózó hangjukkal. a kipusztulófélben lévő ugartyukok hasznos rovarirtó madarak.

/mti/

10,25

mti b e l f ö l d i h i r e k

19. kiadás

1960. május 12.

13

óra 15 perc

bb 25. új debreceni disznóvénnyek

1960. május 12.

a debreceni mezőgazdasági akadémia pallagi kísérleti telepén a fajtafenntartó nemesítés és a nyírségi homokvidék agrótechnikai módszereinek vizsgálatán kívül disznóvénnyek nemesítésével is foglalkoznak. ebben az évben újabb három canna fajtát terjesztettek fel a minősítő tanácshoz. az új disznóvénnyek jellemzője az élénkpiros szín, az alacsony törzs és a nagy szárazságtűrés. ezekkel a tulajdonságokkal kiválóan alkalmasak a nagy alföldi termelőszövetkezeti városok és községek tereinek, utcáinak díszítésére. /mti/

bb 27. zöldséget szolnok körül - száz vagon zöldség a város ellátására

1960. május 12.

a mezőhéki állami gazdaság szolnok melletti - alcsiszigeti - üzemejében az ország egyik legkorszerűbb altalajfűtéses hajtató telepén valóságos palántagyárat alakított ki. a holt-tisza által körülzárt terület 120 holdján kertészkednek, ahova rövidesen több mint 1,5 millió sajátnevelésű palántát ültetnek el. e nagy kertészet létrehozásánál figyelembe vették a város közelségét, annak rohamos fejlődését: tervük szerint több mint száz vagon zöldséget szállítanak a város piacaira. az üvegfelületeket és a szabadföldi területeket folyamatosan kihasználják: a korai növények helyére középkoraiak kerülnek, majd az követően őszi zöldségféléket ültetnek. /mti/

bb 28. 150.000 kiló akácmez baranyából

1960. május 12.

néhány napon belül megkezdődik az akácvirágzás a drávamelléki erdőkben: a baranyai méhészek felkészültek a méhcsaládok vándoroltatására. a megyében a 40 szakcsoport körülbelül huszezer méhcsaládot gondoz, s a szakértők becslése szerint az idén hozzávetőleg 300.000 kiló méztermésre lehet számítani. ennek fele a külföldön is igen keresett akácmez lesz. baranyából 14 országba exportálnak akácmezet, főleg svájcba, franciaországba, a német szövetségi köztársaságba és angliába. /mti/

10,33

mti bel földi hírek

20. kiadás 1960. május 12. 13 óra 10 perc

bb 29. újabb martonvásári hibridkukorica-fajtákat ismertek el
1960. május 12.

az országos növényfajtamínősítő tanács újabb martonvásári beltenyésztéses hibridkukorica fajtákat ismert el. a martonvásári 40-es és a 42-es új hibrid rövid tenyészidejű, mindkettő kiválóan alkalmas az északi megyék, továbbá nyugat-dunántul kukoricatermő területeire. a hűvösebb éghajlatú baráti államok is évek óta sürgették a rövidtenyészidejű beltenyésztéses hibrideket az intézettől. most kívánságuk teljesült: az említett hibridkukoricákból néhány éven belül nagyobb mennyiséget szállíthatunk külföldre.

a 40-essel és 42-essel az eddig ismert martonvásári hibridkukorica fajták száma ötre emelkedett. /mti/

bb 30. száz muflonbárány a Bükkben

1960. május 12.

a keleti Bükk erdőgazdaság vadrezervátumaiban lezárult a nagyvadak ellátási időszak: több mint 500 új lakóval gyarapodott a Bükk. bár az időjárás szeszélyes volt, a körültekintő gondozás eredményeként egyetlen újszülött sem pusztult el. a Korzika szigetéről származó muflonok száma 100 idén született báránnyal szaporodott, s a kecske vad most már a délibb fekvésű erdőségeken is fellelhető. az egyre gyarapodó vadállomány lehetővé teszi a minőség javítását, a rosszul fejlett agancsokat hordozó szarvasok, őzek kilövését. /mti/

10.40

mti bel földi hírek

21. kiadás 1960. május 12. 13 óra 30 perc

bb 31. szépen „kifakadt”, és erőteljesen hajt a szőlő, bőségesen kötött termést. a cseresznye, a meggy és a szilva

1960. május 12.

általában kedvezőtlen volt az idei tél: nemcsak a hótakaró nélkül telelt gyenge őszi vetéseket sanyargatta meg, hanem egyes vidékeken a szőlőrügyekben, továbbá a kajszli- és az őszibarackban is érzékeny károkat okozott. az április végén - május első napjaiban bekövetkezett tavaszi utófagyok ugyancsak csökkentették a gyümölcsösök és a szőlők ígérését.

az ország különböző vidékeiről érkezett jelentések és a szakemberek határszemléinek tapasztalata szerint mindenütt szépen „kifakadtak”, már a szőlőcsapok, sőt a legutóbbi meleg napokon erőteljes fejlődésnek indultak a friss hajtások. ennek ellenére megállapítható, hogy - különösen a Duna-Tisza közén - a rügyek egy részét már a téli fagy elvitte, a tavaszi fagyok pedig a dunántul egyes borvidékeken, továbbá heves, szőlők és szabolcs megyében általánosan 10-30 százalékos kárt okoztak a termő hajtásokban. a szőlőtőkék jelentős részét az idén nem lehet kellően megterhelni.

a gyümölcsfák közül az ország több vidékén, elsősorban az alföldön, a kajszli, szatymaz környékén pedig az őszibarack szenvedett legtöbbet a téli fagytól. a tavaszi deres hajnalok, különösen a dunántul laposabb fekvésű vidékeken, a dió hajtásait perzselték meg.

Korán
egy-egy hajtó gyümölcsfélék virágzása bőséges volt az idén. különösen a cseresznye, a meggy, valamint a körte és a szilva bontotta ki dusan virágpompáját, a termékenyülésük is kielégítő. igen jól kötött gyümölcsöt a cseresznye, a meggy és a szilva, az alma virágzása szabolcsban és a dunántulon közepes, a Duna-Tisza közén pedig bőséges. az alma termékenyüléséről azonban majd csak a szíromhullás után mondhatnak véleményt a szakemberek.

/mti/

10.45

22. kiadás 1960. május 12. 12 óra 35 perc

bb 32. bemutatták az okisz új cikk pályázatára benyújtott több mint háromszáz gyártmányt

1960. május 12.

a kisipari szövetkezetek körében az okisz az idén is meghirdette a cikk pályázatát, hogy minél több új termékkel gazdagíthassák gyártmányaik választékát. a pályázatra benyújtott több mint háromszáz mintadarabot csütörtökön mutatták be a sajtó képviselőinek az okisz népköztársaság uti mintatermében. az új gyártmányok között található számos közhasználati cikk, ezenkívül készítették új műszereket, gépeket is. megtalálhatók a kiállításon az új háztartási felszerelések, közöttük olajtűzelési tüzhely, műanyag szódásüveg, elektromos nadrágél vasaló, háztartási ruhafacsaró gép, új formájú csillárok, butorok, vikendház felszerelések. bemutattak pázsitnyírógépet és kiállították a tiszta építkezéseknél jól alkalmazható száz literes betonkeverő működő makettjét.

a kisipari szövetkezetek új készítményeinek mintadarabjait három napig mutatják be a kereskedelem szakembereinek, hogy azokból mindjárt rendelhessenek is és kiállítják a legsikerültebb készítményeket a budapesti ipari vásáron is. /mti/

bb 33. általános olcsóbbodás idej zöldáruban - piacra került a főtt ujbungonya

1960. május 12.

a nagyvásártelpre csütörtökön reggel 20 vagon és 8 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 13 vagon bungeny, 1 vagon vegyes zöldáru, 1 vagon kelkáposzta, 3 vagon tojás és 2 vagon citrom. a tehergépkocsik az alföldről sok salátát és egyéb zöldarut hoztak fel.

csütörtökön idej zöldáruban általános volt az olcsóbbodás. így az állami élelmiszerboltokban az új karalábe eddigi csomónkénti 9 forintos ára 7,50, az új kelkáposzta eddigi kilónkénti 8,20 forintos ára 7,50, a paraj eddigi kilónkénti 3,60 forintos ára 2,80 forintra csökkent. lényegesen olcsóbb lett a szabadföldi saláta és a retek is. a salátát fejenként 1-1,20, a hónaposretek csononként 1, a jánosnap retek pedig 1,20-1,60 forintért árúsították. a hegyes, erős zöldpaprikát darabonként 2,80, a kovács házi fehérre 3,20 forintért adták. a budai fény-utcai piacon megjelent a főtt ujbungeny, ára minőség szerint kilónként 6-9 forint. /mti/

11,18

23. kiadás 1960. május 12. 13 óra 11 perc

bb 34. kommunista fiataljaink védnökséget vállaltak a második öt éves terv legnagyobb ipari beruházása, a dunai cement- és mészmű építése felett - a kisz központi bizottságának ülése

1960. május 12.

a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága csütörtökön ülést tartott. az ülésen résztvett sándor józsef, és szurdi istván, az mszmp központi bizottságának tagjai és kilián józsef, az építésügyi miniszter első helyettese is.

komócsin zoltánnak, a kisz központi bizottsága első titkárának megnyitóját után pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára terjesztett elő javaslatot arra, hogy az ifjúsági szövetség vállaljon védnökséget a dunai cementmű építkezése felett. a dunai cement és mészmű második öt éves tervünk legnagyobb ipari beruházása lesz, s üzembehelyezése a 15 éves lakásépítési program végrehajtásához, a mezőgazdasági építkezésekhez is döntő fontosságú. a cement és mészművel egyidejűleg vácsott - az építkezés helyén - szinte egy kis ipari város nő majd ki a földből. egyebek között mészköbányát, kikötőt, kötélpályákat, vasuti rendező-pályaudvarokat, lakótelepeket, szociális és kulturális intézményeket kell majd emelni. az egész beruházás értéke mintegy 3 milliárd forintot tesz majd ki, 600.000 köbméter földet kell megmozgatni és előreláthatólag mintegy negyedmillió tonna vasat, s 600.000 vagon cementet - hazánk fél évi cement termelésének megfelelő mennyiséget - használnak majd fel.

pataki lászló elmondotta ezután, hogy a kommunista fiatalok számos szép eredményt értek már el az országépítésben. ezt az újabb nagy vállalkozást széleskörű, alapos, gondos előkészítő munka előzte meg. a kisz központi bizottságának vezetői szerződést kötöttek az építésügyi minisztériummal és az országos tervhivatallal, amelyben pontosan rögzítették kötelezettségeiket. az ifjúsági szövetség kapcsolatba lépett a német demokratikus köztársaság ifjúsági szervezetével, az fdj-vel is, - mivel a dunai cement és mészmű tervei, gépei legnagyobb részét az ndk-ban készülnek. a német fiatalok megígérték: a legmesszebbmenőkig támogatják a kisz vállalkozását, s az fdj országos versenyt indít a szükséges gépek, tervek határidő előtti szállítására, támogatást nyújt új fiatal mérnök - és technikus gárda kiképzéséhez. a megbeszélések alapján a kommunista ifjúsági szövetség és az fdj hamarosan ugyancsak szerződésbe foglalja az eddigi megállapodásokat.

/folyt.köv./

12,36

bb 34. /kommunista fiataljaink...1.folyt./

a beszámolót vita követte, amelyben felszólalt szundi istván is. rámutatott, hogy a nagyfontosságú beruházás időbeni lebonyolításának egyik központi kérdése lesz a gyárak, üzemek, vállalatok együttműködésének megszervezése. ahhoz ugyanis, hogy a dunai cementmű határidőre megkezdhesse a munkát, mintegy 40-50 üzem tevékenységét kell gondosan összehangolni. a felszólalók felhívták a figyelmet az építkezésnél dolgozó új munkásgárda nevelésének, képzésének fontosságára is.

a vita után a központi bizottság határozatot hozott a védnökség vállalásról. a határozat rámutat, hogy a dunai cement és mészmű első üzemegységét a tervek szerint 1963 április 1-én, az egész üzemet pedig 1965-ben kell megindítani.

- a védnökség-vállalás célja - hangoztatja a határozat - hogy a legjobb fiatalokat mozgósítsuk az építkezésre, s a dunai cement és mészmű felépítését, üzembehelyezését az egész magyar ifjuság ügyévé tegyük. az építkezést mint a építkezéssé akarjuk fejleszteni - elősegítve a legjobb módszerek bevezetését, s az ott dolgozó fiatalokat politikailag, szakmailag és erkölcsileg úgy neveljük, hogy a munkálatok befejezéséig többségük ifjú kommunistává váljék. a múltól dolgozó fiatalok egy részét - főleg a segédmunkásokat - szakmai tanfolyamokon képezzük, hogy a mű munkájának megindulásakor mint szakmunkások, vagy betanított munkások továbbra is ott dolgozhassanak.

a védnökséggel kapcsolatos munkák összefogására a kisz központi bizottsága fiatal szakemberekből és ifjusági vezetőkkel bizottságot alakít, amely elsősorban azért munkálkodik majd, hogy meggyorsítsa az építkezést. a bizottság mozgósítja az együttműködő vállalatok kisz szervezeteit a szállítási előírások betartására, előkészíti a fiatalok társadalmi munkáját.

az építkezéshez anyagot, gépet és egyebet szállító üzemek kommunista fiataljait felszólítják a határidő megtartására, illetve megrövidítésére. az együttműködő vállalatok kisz szervezetei, „ifjuság a dunai cementműért”, című felirattal látják majd el az építkezéshez készülő anyagok, gépek munkalapját.

/folyt.köv./

bb 34. /kommunista fiataljaink...2.folyt./

a védnökség keretében minden nyáron fiatalokat hívnak az időszakos munkára. nyári tábort szerveznek, amelyben két hónapon át két-két hetes csoportokban 600-600 fiatal - összesen 2400 személyt - foglalkoztatnak. a táborok lakói napi hat órással munkával évenként kb. 170.000 munkaórát teljesítenek.

a központi bizottság gondoskodik arról is, hogy vasárnaponként - ha szükséges - 400-500 fiatalat mozgósít társadalmi munkára, a társadalmi munkaórák száma így évente 60.000-70.000-ra növekszik.

- fiatalok! kiszisták! a központi bizottság meg van győződve arról, hogy második öt éves tervünk legnagyobb alkotása, a dunai cement és mészmű feletti védnökség vállalás a magyar ifjuság egyetemességével találkozhat. biztosak vagyunk abban, hogy ifjuságunk ezt a védnökség vállalást úgy tekinti, mint olyan felhívást, amely új feladatokra, új tettekre, nagyszerű munkára hívja az ifjú munkásokat, a fiatal műszakiakat, az egyetemistákat és a középiskolások diákokat. a dunai cement és mészmű felépítésével, munkahőstette sorával írja be nevét a magyar ifjuság a második öt éves terv megvalósításának történetébe! - állapítja meg a kisz központi bizottságának határozata.

/folyt.köv.!

26. kiadás 1960. május 12. 11 óra 10 perc

bb. 35. időjárásjelentés

1960. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti május 12-én, csütörtökön délben 12 órakor:

enyhe idő

izland szigetétől, skandinávián át az uralig, valamint Lengyelországtól a kárpát-medencén és olaszország térségén át afrika partjaiig magashyomású gerincek húzódnak, ezek területén jobbra csak délutáni felhőképződés van, helyi záporokkal, zivatarokkal, európa többi részén ciklonos, erősen felhős az időjárás, tartósabb esőkkel, különösen erős az esőzés a fekete tengertől északra fekvő területen.

hazánkban szerdán déli-délutáni felhőképződés volt, több helyen záporosóval, zivatarral, a lehullott csapadék mennyisége lentiben 4, letenyén 5, szentgotthárdon 8 milliméter volt. máshol azonban nem haladta meg az 1-2 millimétert. a nap nyugati megyékben 8-9, az északkeleti megyékben és szeged környékén 13, máshol 9-12 órán át sütött, a hőmérséklet napközben általában 20-23, csornán, esztergomban, örkényben és hajdudorogon 24, poroszlón 25 fokig emelkedett.

ma hajnalban az északi megyékben 4-7, az ország többi részén általában 8-11, a balaton környékén 1-2 helyen 12-13 fokig hűlt le a levegő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 16.6 fok volt, a sok évi átlagnál 1.7 fokkal magasabb.

budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: déli-délutáni felhőképződés, néhány helyen záporosóval, zivatarral. mérsékelt szél, az enyhe idő tovább tart.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 19-22 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén 20 fok körüli nappali hőmérséklet, helyenként délutáni záporral, zivatarral.

a duna vízállása: 222 centiméter.

mti/

27 kiadás 1960. május 12. 18 óra 20 perc

bb. 36. fokozott gondot fordítanak a kereskedelmileg ellátatlan területek üzlethálózatának bővítésére - nyolcszáz új üzlet és vendéglátóhely az lakótelepeken - korszerű szobakkal bővülnek szállodáink - 1961-re megnyitják a royal - sajtótájékoztató a belkereskedelem terveiről és időszerű kérdéseiről

1960. május 12.

csütörtökön a magyar sajtó házában meghívott hazai és külföldi újságírók előtt بورسós László, a belkereskedelmi minisztérium szervezéstechnikai osztályának vezetője ismertette a belkereskedelem távlati fejlesztési tervét és megvitatott néhány időszerű belkereskedelmi problémát.

vázolta a hazai kereskedelmi forgalom emelkedését, mint mondta, a múlt esztendőben az üzletek és vendéglátóhelyek hatmilliárd forinttal nagyobb forgalmat bonyolítottak le, mint a megelőző évben. jelenleg magyarországon 43,931 üzlet, áruház és vendéglátóhely működik. őszintén szólva - mondotta - ez kevésnek bizonyul, már 1959-ben is a beruházási összegek nagy részét új boltok létesítésére fordítottuk. a tervek szerint ebben az évben 450 új üzlettel és 150 vendéglátóhellyel bővíti a kereskedelmi hálózat. fokozott gondot kell fordítanunk már ebben az évben is, de főleg az elkövetkező öt esztendőben a kereskedelmileg még nem megfelelően ellátott területek - körülbelül 300 helyen - üzlethálózatának fejlesztésére, bővítésére, ezen a problémán segít az elkövetkező évekre kidolgozott nagyarányú fejlesztési terv. minden olyan helyen, ahol nem kielégítő az ellátás, új üzletet, vendéglőt nyitnak. időben gondoskodnak az új lakótelepek megfelelő üzlethálózatának kialakításáról. a házak földszintjén mindenütt, ahol erre lehetőség nyílik, új üzletet, vendéglőt építenek, a tervek szerint az elkövetkező öt évben összesen nyolcszázat.

nagyobb gondot fordítanak az üzletek, áruházak, vendéglők korszerűsítésére, gépesítésére is. nagy áruházaink közül többet átalakítanak, egyesekben meghonosítják az új kereskedelmi formákat. korszerűsítik a corvin és a volt párizsi áruházat, az új magyar divatcsarnok építéséhez pedig rövidesen hozzákezdnek. debrecenben, szegeden, ózdon, miskolcon és csepelen szintén új áruházak épülnek. a fővárosban már 1961-ben megkezdik az új kelenföldi tüzip és gáz-értékesítő telep építését, ami, majd ha elkészül, kapacitásában felülmúlja az összes meglévőt, ezzel egyidőben a déli-cályaudvari tüzip-telep megszűnik. fontos feladat a nagykereskedelmi vállalatok raktárkérdésének végleges megoldása.

/ folyt. köv./

bb 36. /fokozott gondot...1. folyt./

a belkereskedelmi minisztérium az elkövetkező években országszerte mintegy 200.000 négyzetméter összterületű raktárhelyiséget építtet. eléri az ötéves terv végére, hogy minden megyében lesz elegendő, jól felszerelt kereskedelmi raktár.

hazánk rohamosan növekedő idegenforgalma újból napinendre tüzte a szállodakérdést - mondotta borsos László - szállodáink befogadó képességét növelniünk kell. 1961-re elkészül az újjáépített gellért és royal-szálló. e két nagy idegenforgalmi centrum a számítások szerint a forgalom nagy részét ellátja majd. ezenkívül azonban szükségessé vált, hogy régi szállodáinkat is bővítsük. tervet dolgoztak ki az astoria és a szabadságszálló befogadó képességének növelésére. az az előbbit 40 új szobával és korszerű konyhával, az utóbbit pedig 120 új szobával bővítik az elkövetkező években. vidéken is épülnek új szállodák, többek között kecskeméten, tiszapalkonyán és tatabányán. a meglévőket mindenütt az igényeknek megfelelően korszerűsítik.

befejezésül ismertette a kereskedelem gépesítési programját. 1965-ig a tervek szerint 600 millió forintot költenek a kereskedelem technikai felkészültségének megjavítására. 1958-ig például a kereskedelmi hálózatban mindössze 949 hűtőgép működött tavaly már 1562 hűtőgépet helyeztek üzembe, az idén pedig 4800 hűtőgépet vásárolnak a boltok és vendéglők részére. több mosogatógéppel, gyorsütővel, szeletelővel, darálóval könnyítik meg a kereskedelmi dolgozók munkáját. a megnövekedett forgalmat elsősorban az új kereskedelmi formák bevezetésével bonyolítják le. 1965-ig az üzletek 50 százalékát átszervezik önkiszolgáló vagy gyorskiszolgáló rendszerűvé. néhány városban, például gyulán az egész város kereskedelmét önkiszolgáló rendszerűvé alakítják át. ezek lesznek a „kereskedelmi mintavárosok”, kísérletképpen hazánkban és építenek a külföldön már jól bevált, ugynevezett szupermáketeket, vagyis vásárlási központokat. itt egyhelyen a vevők mindent megkaphatnak. az első ilyen létesítmény valószínűleg sztálinvárosban épül fel 1962-re. tervszerűbbé teszik ezenkívül a régi üzletek átalakítását és megoldják azt is, hogy az átépítés ideje minél rövidebb legyen. /mti/

bb 37. a milánói vásárról és a magyar-olasz kereskedelmi kapcsolatokról nyilatkozott mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes

1960. május 12.

az idei 38. milánói nemzetközi vásárra meghívást kapott és ellátogatott hivatalos magyar kereskedelmi küldöttség is, mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével. a küldöttség tárgyalta az olasz gazdasági körök képviselőivel a két ország közötti gazdasági kapcsolatok helyzetéről az együttműködés bővítésének lehetőségéről és felkeresett több olasz mezőgazdasági és ipari üzemet is. a küldöttség hazaérkezése után mulató jános miniszterhelyettes a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- magyarország részvétele az ez évi milánói nemzetközi vásáron igen eredményes volt. a magyar kiállításon bemutatott ipari és mezőgazdasági termékek elnyerték a látogatók osztatlan elismerését. a magyar pavilonon kívül tetszetős, sok szemléltető anyag felhasználásával rendezett kiállításunk volt a nemzetek pavilonjában, s résztvettünk két szakosított csarnokban rendezett árubemutató is.

- vásár vezetősége, valamint a magyar kiállítást meglátogató olasz gazdasági vezetők elismerően nyilatkoztak áruinkról, amelyek méltóképpen tükrözték a magyar népgazdaság eredményeit. meg kell emlékezni a vásár rendezőségének gondos előkészítéséről, amellyel hatékonyan segítette a magyar kiállítás dolgozóinak és küldöttségünknek a munkáját.

- olaszországi látogatásunkkor lehetőség nyílt arra, hogy az olasz ipar és mezőgazdaság vezetőivel, valamint a hivatalos szervek, a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a földművelésügyi minisztérium vezetőivel is tárgyaljunk - mondotta mulató jános miniszterhelyettes - majd a magyar-olasz kereskedelmi kapcsolatokat ismertette:

- a magyarország és olaszország közötti földrajzi közelség, a hosszú múltra visszatekintő kereskedelmi kapcsolatok, egyes hagyományos exportcikkek, a két gazdaság egymást kiegészítő jellegű lehetősége teszik a kiegyensúlyozott árucsereforgalmat. 1959-ben árucsereforgalmunk olaszországgal jelentős mértékben fejlődött és elérte a háború utáni legmagasabb szintet.

köfolyt.köv./

30 kiadás 1960. május 12. 18 óra 10 perc

bb 37. /a milánói vásárról... 1. folyt./

- olaszországba irányuló kivitelünk túlnyomó többsége mezőgazdasági cikkekből áll. Legfontosabb exportcikkünk a vágómarha, és a ló, a sertés, a vágott baromfi, a friss tojás és a vaj, amelyekből olaszországnak jelentős az importja. a vágott baromfi, a tojás és a vaj exportnak ugyancsak többéves hagyományai vannak, s a magyar áruk minősége jó hírnévnek örvend olaszországban. reméljük, hogy az európai közös piaccal kapcsolatban felmerülő problémák a jövőben nem befolyásolják kedvezőtlenül a két ország közötti kapcsolatok fejlődését.

- exportunknak csupán 10-15 százaléka iparcikk, ezért a jövőben arra törekszünk, hogy az olaszországba irányuló exportunkban a mezőgazdasági cikkek forgalmának fejlesztésén kívül iparcikkeink is nagyobb helyet kapjanak. az előrehaladás jele, hogy az utóbbi időben fokozódtak a szerszám- és szállításiaink. exportálunk olaszországba többek között gyógyszereket, tűzállótéglát, fűzőkádákat, ablaküveget, vegyipari termékeket, herendi porcelánt, szőnyeget.

- olaszországból elsősorban textilipari nyersanyagokat, hengerelt acéllemezeket, különféle vegyi anyagokat, gépeket és citromot vásárolt külkereskedelmünk. az elkövetkező években előreláthatólag lehetőségünk lesz arra, hogy a gyorsan fejlődő olasz gépiparnak megrendeléseket adjunk.

- a milánói nemzetközi vásár után információs irodával részt veszünk a padovai vásáron is, továbbá vállalatunk jelen lesznek a veronai, a trieszti, a bari és a palermói nemzetközi vásáron. az idei budapesti ipari vásáron pedig több olasz gyár állítja ki termékeit.

- meggyőződésünk, hogy az árucsereforgalom fejlesztésének még további, eddig kihasználatlan lehetőségei vannak. ezt a meggyőződésünket megerősítik a mostani tárgyalásaink, amelyeken az olasz hivatalos vezetők is úgy vélekedtek, hogy az együttműködés további bővítésének megvannak a lehetőségei, s a realizálásra előreláthatólag láz'ósszel megtartandó árucsereforgalmi tárgyalásokon sor kerül. - fejezte be nyilatkozatát mulató jános miniszterhelyettes.
/mti/

16.05

31. kiadás 1960. május 12. 18 óra 15 perc

bb. 38. három megye termelőszövetkezeteinek üzemszervezési tapasztalatcseréje a többszörös milliomos tiszadobi táncsics termelőszövetkezetben

1960. május 12.

Szabolcs, hajdu és borsod megye termelőszövetkezeteinek elnökei, agronómusai csütörtökön üzemszervezési tapasztalatcserén vettek részt a többszörös milliomos tiszadobi táncsics termelőszövetkezetben. megjelent a tapasztalatcserén benkei andrás az mszmp központi bizottságának tagja, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, márczisz antal, a földművelésügyi minisztérium szövetkezet politikai főosztályának helyettes vezetője. a vendégeket m. tóth gyula, a tiszadobi táncsics tsz elnöke tájékoztatta. elmondotta, hogy az 1948-ban alakult szövetkezet már 5 és félezer hold földön gazdálkodik. az idén tizmillió forint értékű mezőgazdasági terményt értékesítenek, 4 millió forinttal többet a tervezettnél. a 100 hold földre jutó árutermelés értéke 275.000 forint lesz csaknem százezer forinttal több a tavalyinál. a tagok munkaegységenkénti részesedését 50.80 forintra tervezték, tíz forinttal többre, mint tavaly. üzemüket tovább korszerűsítik, s növelik az árutermelési alapokat. többek között 840 szarvasmarhát, 3022 sertést, 1900 juhot, 51.000 baromfit és 200 méhcsaládot tartanak majd.

a termelőszövetkezeti küldöttek előtt terlanday sándor, a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet igazgatója, a szabolcs-szatmár megyei üzemszervezési bizottság szaktanácsadója tartott előadást a nagyüzemi gazdálkodás szervezéséről. a három megye termelőszövetkezeteinek vezetői ezután megtekintették az erre az alkalomra rendezett mezőgazdasági gépkiállítást, majd hosszasan elbeszélgettek a táncsics tsz tagjaival.

/mti/

bb. 39. palántázzák a paprikát kalocsa-vidéken

1960. május 12.

hazánk híres paprika termelő vidékén, kalocsa határában, megkezdték a palántázást. elsőnek a melegágyakban nevelt rővényeket ültetik el, mert hiszen ezek hoznak legkorábban termést. májusban, 6.800 holdon, csaknem 800 millió palántát helyeznek földbe.

/folyt. köv./

16.14

mti belföldi hírek

32. kiadás 1960. május 12. 18 óra 30 perc
bb. 39. / palántázzák a paprikát... 1. folyt./

az egyébként fáradságos munka most lényegesen könnyebb és gyorsabb mint más években, mert az elmúlt napokban bőséges csapadékot tároltak a földek és így a palántákat nem kell öntözni. a közös gazdaságokban további könnyebbséget jelent, hogy az idén csaknem 50 német, magyar és szovjet-gyártrianyu palántázókat állítottak munkába. /mti/

bb. 40. teljesítette tavaszi tervét baranya megye legnagyobb gépállomása

1960. május 12.

néhány nap óta, az időjárás kedvezőre fordultával, ismét teljes erővel dolgoznak a baranyai traktorosok. odaadó munkájuk eredményeként a megye 12 gépállomása közül három - a villányi, a szentlőrinci és a homorudi - befejezte június 30-ig esedékes tavaszi tervét. különösen jelentős a villányiak teljesítménye. ez a gépállomás ugyanis a legnagyobb a megyében: 37 termelészövetkezet földjét műveli, 133 erőgéppel és a legnagyobb a munkaterve is. a gépállomás már 853 holddal túl is teljesítette 34.000 normálholdas tavaszi tervét. a teljesítmény értékét növeli, hogy az össz-munka 85 százaléka talajmunka volt. az egymással versenyben dolgozó traktorosok részleteiben is teljesítették, illetve túlteljesítették a tervüket. az előirányzott 1250 hold helyett például 1520 holdon vetettek négyzetesen kukoricát. június végéig előreláthatóan 40.000 normálholdra növekszik a gépállomás teljesítménye.

/mti/

bb. 41. magyar gyármányu szárítógép a győri pamutszövőgyárban

1960. május 12.

a könnyűipari tervező vállalat mérnökeinek tervei alapján a magyar ipar elkészítette a textilüzemekben használható lebegtető szárítógép mintapéldányát. a gépet csütörtökön a győri pamutszövő és műbörgyárban helyezték üzembe.

abban a helyiségben, amelyben a gépet felállították éppen úgy, mint a gyár többi üzembrészében, érvényesítették a legújabb színpszichológiai kutatásokon alapuló szindinamikai kiképzés elvét. eszerint a munkaterem falait és a gépeket olyan színre festik, amely a legelőnyösebben hat a dolgozók közérzetére, munkakedvére. itt kékes és zöldes árnyalatú, ugynevezett hőcsökkentő színeket alkalmaztak, mert a 110 fokra felfűtött szárítógép környezetében ez mutatkozik előnyös hatásnak. /mti/

mti belföldi hírek

33. kiadás 1960. május 12. 18 óra 40 perc

bb 42. ünnepi közgyűlés a 325 éves ötvös loránd tudományegyetemen

1960. május 12.

alapításának 325. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepi közgyűlést rendeztek az ötvös loránd tudományegyetemen. a központi épület auláját zsufolásig megtöltötték az intézmény hallgatói, oktatói, professorai, dolgozói. ott voltak a moszkvai, a varsói, a szófiai, a bukaresti, a prágai, a belgrádi, a berlini, a halli, a párizsi és helsinki-i egyetemek képviselői is.

az ünnepi közgyűlésen megjelent kállai gyula, a minisztertanács első elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, kristóf istván, az elnöki tanács titkára, benke valéria művelődésügyi miniszter. jelen voltak a társ egyetemek vezetői, a kisz központi bizottságának képviselői, tudományos és kulturális életünk vezető személyiségei. résztvett az ünnepségen a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

a himnusz hangjai után dr. ortutay gyula, az ötvös loránd tudományegyetem rektora mondott ünnepi beszédet.

bevezetőben a rektori tanács nemzeti üdvözölte a megjelenteket, majd az egyetem történetét ismertette, s elhívta a nagyműveltségű, oktatói intézmény haladó hagyományait és azt a fejlődést, amely a felszabadulás óta ért el. többek között elmondta, hogy az ötvös loránd tudományegyetem mai oktatóinak 26 százaléka már a felszabadulás óta képezték ki, és soraikból már professzor is kikerült. az egyetem tanárai, oktatói tudományos eredményekkel, nevelő munkájukkal szolgálják hazánk előrehaladását, a nép boldogulását, és a szocialista szellemű ifjúságot igyekeznek nevelni, amelyre büszkén szeretettel tekinthet népünk. munkásságuk eredményeit igazolják, hogy az egyetemről kikerülő fiatalok mindjobban megállják helyüket az élet különböző területein.

/folyt.köv./

bb 42. /ünnepi közgyűlés ... 1. folyt./

az eötvös Loránd tudományegyetem professzorainak, oktatóinak tudományos színvonalára, sokrétű munkásságára jellemző, hogy 1954 és 1959 között mintegy 250 tudományos monográfiájuk, önálló kötetük jelent meg. tudományos életünkben elfoglalt helyüket misem bizonyítja fényesen, mint az, hogy a tanári kar tagjai közül 29-en az akadémia rendes tagjai, 14-en levelező tagjai, 44-en pedig elnyerték a Kossuth-díj különböző fokozatait.

befejezésül az egyetem előtt álló feladatokról beszélt dr. Ortutay Gyula rektor. többek között megállapította: a felső-oktatási reformtervek legjelentősebb központi elve, hogy az oktató-nevelő munka még közelebb kerüljön az élthez, még inkább olyan ifjúságot képezzen, amely maradéktalanul megállja helyét a szocialista építő munkában. eötvös Loránd, a nagy természettudós, egyetemünk névadója többször és nyomatékkal hangsúlyozta a tudományos képzés és a gyakorlati élet eleven kapcsolatának fontosságát. ma a szocialista társadalom építésében még nagyobb hangsúlyt kell adnunk a követelménynek - mondotta Ortutay Gyula - s azzal fejezte be beszédét, hogy az eötvös Loránd tudományegyetem az elkövetkező években még következetesebb magasszintű oktató-nevelő munkával igyekszik megoldani az előtte álló feladatokat, ifjúságunk szocialista szellemi képzését, nevelését.

ezt követően Kállai Gyula emelkedett szólásra. bevezetőben tolmácsolta a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány üdvözlését a jubileáló egyetemnek és köszöntötte a külföldi vendégeket, majd hangzott:

- az évszázados magyar kultúra egyik fontos mélyét ünnepezzük most. az egyetem három évszázados történetéből mi a magunkénak, a szocialista Magyarországnak valljuk mindazt, ami tevékenységében haladó és előremutató volt. mint az egyetem jó gazdáit, s a haladó hagyományok hű örököseit, ismételjük az egyetem haladó hagyományait, s felhasználjuk azokat a szocialista felső-oktatás megteremtésében.

az egyetem 325 éves történetéből mindössze 15 év esik házánk felszabadulás utáni fejlődésének időszakára. e tizenöt év alatt a szocialista forradalom kivázolt népünket, s vele az egyetemet is az anyagi és szellemi felzárkózás széles ország-utjára.

/folyt.köv./

bb 42. /ünnepi közgyűlés... 2. folyt./

ez a nagy változásoknak részese volt az eötvös Loránd tudományegyetem is. az egyetem falai közé beköltözött, s elevenen ható erővé vált a legmodernebb, leghaladóbb tudomány és világnézet, a marxizmus-leninizmus szelleme. a munkásosztály világnézete megtermékenyítette valamennyi tudományág fejlődését. s amilyen gyorsan történik további térhódítása, olyan gyorsan teremődnek meg az újabb tudományos sikerek kivívásának feltételei is - jelentette ki Kállai Gyula. ezt követően rámutatott: - szocialista társadalmi rendünk az elmúlt 15 évben jelentős anyagi eszközökkel is támogatta az egyetem fejlődését. a párt és a kormány továbbra is nagy gonddal foglalkozik az egyetemi oktatással, a szakemberképzéssel. a tudomány és a szakemberek szerepe társadalmunkban állandóan nő, - folytatta - s fejlődésének lehetőségei állandóan bővülnek. iparunk, mezőgazdaságunk és kulturánk továbbfejlesztésében az eddiginél nagyobb mértékben támaszkodunk a tudományos kutatás és az egyetemek segítségére. nincs az értelmiségi munkának olyan ágazata, amely iránt a szocialista építés gyors előrehaladása ne növelné az igényeket. ez az egyetemekre, s így az eötvös Loránd tudományegyetemre is nagyobb feladatot ró. az elkövetkező években több és jobb szakembert kell képezniük a népgazdaság számára. a dolgozó népnek azonban nem akármilyen, hanem egyre inkább kommunista szellemű szakemberekre van szüksége. különösen vonatkozik ez a követelmény az eötvös Loránd tudományegyetemre, mert az itt végző hallgatók többsége maga is pedagógus lesz, s gondjaikra nem kevesebbet, mint az általános és középiskolás fiatalok oktatását és nevelését bizzuk. a kommunista szakemberképzés feladatainak megoldásához - hangoztatta a továbbiakban - nagy segítséget nyújtunk az egyetemi oktatás továbbfejlesztését célzó terveink megvalósításával. az egyetemi oktatás tökéletesítésének irányát is az élthez, a termeléshez, a fizikai munkával való kapcsolatok szorosabbra fűzése jelzi. a kapcsolatok megszilárdítása a termeléshez közelebb hozza ifjúságunkat a munkásosztályhoz és a parasztsághoz. nem kétséges, hogy ez a tény a kommunista nevelés nagy emelője lesz. az egyetem a felszabadulás óta eltelt 15 év alatt a nép egyeteme lett, ezért elvárjuk végzett hallgatóitól, hogy a népet szolgálják, mégpedig ott, ahol ezt maga a nép kéri.

befejezésül Kállai Gyula a párt és a kormány nevében további eredményes munkát kívánt a jubileumát ünneplő egyetem kollektívájának.

/folyt.köv./

bb 42. /ünnepi közgyűlés... 3. fol. /

a beszéd végén kállai gyula a jelenlegi nagy tapsa közben bejelentette, hogy a népköztársaság elnöki tanácsa az évforduló alkalmából a felszabadulás után a szakemberképzésben és a tudományos kutatásban elért eredményei elismerésül a munka vörös zászló érdemrendjét adományozta az egyetemnek, s a kitüntetés átnyújtotta dr. ortutay gyula rektornak, ezt követően kormánykitüntetések adótt át az egyetem professzorainak, oktatóinak és más dolgozóinak.

a munka érdemrend kitüntetését kapták: székely györgy oktatási rektorhelyettes, lengyel béla tudományos rektorhelyettes, kádár miklós, az állam- és jogtudományi kar dékánja, oroszlan zoltán professzor és beck salamon professzor, heten a szocialista munkáért érdemérem kitüntetésben részesültek.

a kormánykitüntetések átadása után benke valéria művelődésügyi miniszter az oktatásügy kiváló dolgozója kitüntető jelvényt nyújtotta át az oktatói kar több tagjának és az egyetem más dolgozóinak.

a kitüntetések átadása után a külföldi egyetemek képviselői: i.g. petrovskij, a moszkvai lomonosov egyetem rektora, daki jordánov, a szófiai egyetem rektora, jaroslav prochazka, a prágai károly egyetem rektora, borislav blagojevic, a belgrádi egyetem rektora, stanislaw turski, a varsói egyetem rektora, ion livescu, a bukaresti parhon egyetem rektora, wolfgang jahn, a hallei egyetem prerekтора, heinz mohrmann, a berlini humboldt egyetem dékánja, erkki itkonen a helsinki egyetem professzora, victor tapié, a párizsi sorbonne egyetem professzora üdvözölte a fennállásának 325. évfordulóját ünneplő ötvös loránd tudományegyetemet, ezután a magyarországi társegyetemek vezetői mondták el üdvözlőüket.

délután a vendégek megtekintették az ötvös loránd tudományegyetem történetét bemutató jubileumi kiállítást. /mti/

bb 43. megkezdődött a tudományos előadássorozat a nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállításán

1960. május 12.

a nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállításán esütörtökön elhangzott az első tudományos előadás a műszerek felhasználásáról a mezőgazdasági kutatásokban. ferencz vilmos és máthé ferenc tudományos osztályvezetők a radioaktív izotópok és a sugárzásteknikai eljárások a növénybiokémiában címmel szöveltek be tapasztalataikról, 150 magyar és külföldi szakértő előtt, a nemzetközi tapasztalatcsere értekezleten összesen 19 előadást tartanak. /mti/

bb 34. /kommunista fiataljaink... 1. folyt. /-

a központi bizottság ezután meghallgatta módra lászlónak, az intéző bizottság tagjának, a kisz győr megyei bizottsága titkárának és takács vendelnek, a kisz szolnok megyei bizottsága titkárának beszámolóját a termelőszövetkezeti kisz-szervezetek tevékenységéről. a beszámolót követő vitában felszólt többek között sándor józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és k.nagy sándor, a földművelésügyi minisztérium termelőszövetkezeti főosztályának vezetője.

a napirend megtárgyalása után a központi bizottság több határozatot hozott a termelőszövetkezeti kisz-szervezetek munkájáról. egyebek között határozat született arra, hogy létre kell hozni az ifjúsági szövetség alapszervezetét azokban a községekben, falvakban, termelőszövetkezetekben, amelyekben eddig még nem működtek. egy másik határozat arra hívja fel a kisz-bizottságokat és az alapszervezeteket: segítsék, támogassák a tsz-eket a gazdasági épületek felépítésében, baromfiótlak, sertésfiataltók, juhhodályok, szabad-tartásos istállók építésében, nyujtsanak segítséget a fiatalok társadalmi munkájához a nyári növényápolási és aratási időszakokban, továbbá az őszi betakarítás idején. a bizottságok és alapszervezetek vezetőségei az erdőgazdaságokkal közösen időben előkészítik a fiatalok őszi fásítását, erdőtelepítési munkáját.

a határozat végül a következőket mondja:

- falusi fiatalok! értelmiségiek! kiszisták! a központi bizottság arra hív fel benneteket, hogy legyetek az új szocialista falu építői, segítsétek a termelőszövetkezetek megszilárdítását, növeljétek a terméshozamot a mezőgazdaság minden területén. biztosak vagyunk abban, hogy sikerrel valósítjátok meg az ideai feladatokat.

a kisz központi bizottsága végül szervezeti kérdéseket tárgyal. /mti/

bb 47. a tit képviselői lengyelországba utaztak

1960. május 12.

dr. vitmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes, a tudományos ismeretterjesztő társulat országos elnökségének tagja és felcsúti lászló, a társulat főtitkárhelyettese a lengyel ismeretterjesztő társulat harmadik kongresszusára varsóba utazott. /mti/

15.

mti belföldi hírek

38 kiadás 1960. május 12.

19 óra 10 perc

56. szoros együttműködés jött létre a gépipar magyar és külföldi szakemberei között a gyártási módszerek fejlesztésére-sajtóértekezlet a gépipari hét külföldi delegációinak részvételével

1960. május 12.

a gépipari tudományos egyesület a második gépipari hét alkalmából csütörtökön a technika házában sajtóértekezletet tartott, amelyen részt vettek a hazánkban tartózkodó külföldi delegációk tagjai is. a magyar szakembereken kívül 73 külföldi vendég is részt vesz a szakmai ankétokon, s valamennyi küldöttség a legnagyobb elismeréssel beszélt az ankétok magas színvonaláról, a magyar gépipar fejlődéséről, a műszaki gárda alkotó tevékenységéről.

b. dziarczykowski, a lengyel mérnökszövetség főtitkárhelyettese elmondotta, hogy a magyarországon járt lengyel szakemberek uti jelentései alapján már korábban megismerte a magyar gépgyártást, s nagyra értékeli a gyártmányok korszerűsítésében, automatizálásában, a célgépek gyártásában elért sikereinket. a lengyel szakemberek különös figyelemmel tanulmányozzák a magyar golyós-csapágy gyártás korszerű technológiáját és tapasztalataikat otthon igyekeznek hasznosítani. a lengyel küldött igen sok hasonlóságot talált a magyar és a lengyel gépgyártás fejlődése között. lengyelországban, ugyanúgy, mint nálunk, a gyártástechnológiai és a szervezetszervezési fejlesztése a legfontosabb feladat. a gépipar termelésének korszerű szervezési módszereit, mint például a zárt ciklusú gyártást, 1959 óta vezetik be nagyobb méretekben, s felülvizsgálták a sokhelyütt igen laza normákat is. magyar szakemberekkel megállapodott a lengyel küldöttség, hogy ezentúl még szorosabban fűzik kapcsolataikat és együttműködnek a legkorszerűbb gyártási módszerek kidolgozásában, bevezetésében.

m. dukovszki, a bolgár dimitrov mezőgazdasági gépgyár főmérnökhelyettese ugyancsak hangsúlyozta, hogy az eddiginél még szorosabban kívánnak együttműködni a magyar gépipari szakemberekkel. a mezőgazdasági gépek szakosztályának ankétján számos olyan kérdés került napirendre, amelyek megoldása bulgáriában is fontos feladat. különösen a forgács nélküli megmunkálás és a héjformázás módszerét szeretnék meghonosítani üzemükben. a dimitrov gyár viszont az automatizálás területén nyújthat segítséget a magyar iparnak, üzemüket ugyanis teljesen gépesítették, az alkatrészek gyártása zárt ciklusban, a gépek szerelése futószalagon történik. az egykor rendkívül korszerűtlen bolgár mezőgazdasági gépgyár kiváló felszerelésével műszakonként most már harminc fűkasza, ugyanannyi vetőgép és öt cséplőgép előállítására képes. a napokban ellátogatnak az emag-ba, ahol tapasztalatcserére megállapodást óhajtanak kötni a gyár vezetőivel.

/folyt.köv./

17.30.

mti belföldi hírek

39 kiadás

1960. május 12.

19 óra 20 perc

bb 45. a lengyel olvasóteremben megnyílt helena zaremby-cybisowa kiállítása

1960. május 12.

a lengyel olvasóteremben csütörtökön megnyílt helena zaremby-cybisowa lengyel festőművész kiállítása. a névess lengyel művész - aki jelenleg a varsói képzőművészeti főiskola docense, - varsóban, németországban és franciaországban végezte tanulmányait, s első kiállítását 1938-ban lodz-ban rendezte meg. a háború befejezése óta a többi külföldi országban járt tanulmányutakon, képei sok hazai és külföldi kiállításon szerepeltek. kedvelt tárgyköre a tájkép és a csendélet. munkái több lengyel város, s a lengyel kultúra és művészeti minisztérium gyűjteményében is meg található. /mti/

.-

bb 46. megnyílt a hajduszoboszlói strandfürdő

1960. május 12.

csütörtökön megnyílt a hajduszoboszlói nyitott strandfürdő. korszerűsítésére csaknem egymillió forintot költöttek. bővítették a parkokat, a játszóteret, s új csónakokat kapott a csónakázó. a strandfürdő megnyitásának napján kezdődött meg hajduszoboszlón az üdültetés: a több mint 30 üdülőbe 1200 beutalt dolgozó érkezett kényelmes pihenésre és gyógyulásra. a gyógyfürdő és a város az idén nyáron mintegy félmillió fürdővendég érkezésére számít. /mti/

.-

bb 48. nemzetiségi diákotthonok vezetőinek és nevelőinek országos tapasztalatcseréje szarvason

1960. május 12.

szarvason szerdán megkezdődött a nemzetiségi diákotthonok vezetőinek, nevelőinek, s a diákotthonokkal kapcsolatban levő iskolák igazgatóinak kétnapos tapasztalatcseréje. a résztvevők az első napon a szarvasi szlovák általános iskola és diákotthon életét, tanulási rendjét, oktatási módszerét tanulmányozták. /mti/

.-

17.55.

mti b e l f ö l d i h i r e k

40 kiadás

1960. május 12.

19 óra 30 perc

bb 56. /szoros együttműködés... folyt.

a német demokratikus köztársaság küldöttsége máris felkeresett magyar üzemeket, a többi között járt a csepeli szerszámgépgyárban. a delegáció egyik tagja: - otto winkler, a berlini szerszámgépgyár főkonstruktor. a látogatásról elmondotta, hogy igen jó benyomást szerzett a csepeli üzem tevékenységéről. megismerlte többek között a gyár programvezérlésű marógépét, amely véleménye szerint mind külső, mind szerkezeti megoldásában eléri a világszínvonalat. /mti/

bb 44. kiosztották az elmúlt év legjobb plakátjaira odaitélt díjakat - grafikusművészek ankétja a fészek klubban

1960. május 12.

a képzőművészek szövetségének grafikus szakosztálya csütörtökön ankétot rendezett a fészek klubban. az ankét megkezdése előtt aradi nóra, a művelődésügyi minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője átadta az elmúlt év legjobb plakátjainak odaitélt díjakat a művészeknek. a bírálóbizottság döntése szerint a legjobb politikai plakátot balogh istván, a legjobb kulturális témájú ernyei sándor készítette, a kereskedelmi plakátok közül az első helyezett zala tibor műve, míg az általános népgazdasági témájú munkák közül máté andrás plakátja.

a díjkiosztás után balogh istván grafikusművész, a szövetség grafikus szakmai bizottságának titkára tartott előadást plakátművészetünk jelenlegi helyzetéről.

a bevezető előadást vita követte. /mti/

17.45.

mti b e l f ö l d i h i r e k

41 kiadás

1960. május 12.

19 óra 30 perc

bb 49. hatszáz uttörőt avatnak vasárnap székesfehérvárott

1960. május 12.

a székesfehérvári városi uttörő elnökség május 15-én, vasárnap diszszemlét és uttörő avatást rendez. az ünnepségen - amelyen hatszáz uttörőt avatnak - mintegy ötezer pajtás és kisdobos vesz részt. /mti/

bb 50. kiss károly látogatása somogyban

1960. május 12.

kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön somogyba látogatott. délelőtt kaposvárott a megyei tanács dísztermében találkozott a megyei, városi, járási párt- és állami vezetőkkel, s tájékoztatta őket az időszerű gazdasági, kulturális, bel- és külpolitikai kérdésekről. délután szirmai jénő, a megyei pártbizottság első titkára és dr. bászló istván, a megyei tanács vb. elnöke, valamint más megyei vezetők társaságában megtekintette a transvill kaposvári üzemrészlegét. ezután szőlősgyőrök termelőszövetkezeti községbe mentek, ahol kiss károly a közös gazdaság vezetőivel és tagjaival beszélgetett. /mti/

bb 51. ezertonnás uszályt bocsátottak vízre balatonfüreden

1960. május 12.

a balatonfüredi hajógyárban új, minden tekintetben korszerű, ezertonnás uszályt bocsátottak vízre. a hajó lemezeit automata hegesztési eljárással állították össze, s így ültetvényt jelentősen meghaladja a szegecselt hajótestekét. a kormányos és a matrózok lakótereit, szolgálati helyiségeit minden kényelemmel ellátta. villanyvilágítást, vízvezetékot szereltek fel, a rakodóról darube- rendezéseket alkalmazhatnak. az uszály a síó-csatornáin jut el a dunára és azon teljesít majd rendszeres szolgálatot. /mti/

18.00

mti belföldi hírek

42. kiadás

1960. május 12.

19 óra 40 perc

bb 54. megkezdődött a balatoni és a somlói borok versenye
1960. május 12.

a balatonarácsi mezőgazdasági szakiskolában csütörtökön megkezdődött a balatoni és a somlói borok versenye. szücs zoltánnak a szőlészeti kutató intézet igazgatójának elnökletével három bizottságban 27 kiváló szakember bírálta el a badacsonyi a balatonfüredi, a csopaki és a somlói történelmi szőlővidékekről beküldött 345 bormintát.

az első napon több mint százféle bort bíráltak el a szakemberek és véleményük szerint a balatoni és a somlói borok idén is nagy eséllyel indulnak az országos borversenyen. /mti/

bb 53. nagyon óvatosan fogadták a nyár kedvelői az első igazi szép napokat: kevés volt a fürdőző a strandokon - szombaton újabb strandok nyílnak meg
1960. május 12.

az idén nagyon keresztül húzta az időjárás a budapesti fürdőigazgatóság számítását. azt tervezték, hogy május 2-án megnyitják a melegvízű strandokat. a jó idő, azonban késett, így későbbre halasztották a nyitást. most, hogy egy-két nap óta jobb az idő, már akadnak bátrak, akik élvezni akarják a strandolás örömeit. a gellértben ezekben a napokban 150-200 strandoló bátorkodott ki a szabad medencébe, míg az egyébként télen is üzemen tartott szabadság-strandon körülbelül ezren voltak, köztük sok gyerek, aki a tornaóráját tölti itt, tanári felügyelettel.

most már remélhetőleg visszavonhatatlanul ránk köszönt a jó idő, s lesz elég vendége a fürdőknek. éppen ezért szombattól, május 14-től a széchenyi és a palatinus-strand kapuit is megnyitják, s a csillaghegyi, a pünkösdfürdői strand is megnyitják. /mti/

bb 52. hazánkba érkezett a komszomol építőipari küldöttsége
1960. május 12.

a kisz központi bizottságának meghívására hazánkba érkezett a lenini komszomol központi bizottságának háromtagú építőipari küldöttsége borisz cserfanov, a komszomol permi megyei bizottsága első titkárának vezetésével. a küldöttség tanulmányozza az építőipari kisz-szervezetek tevékenységét. /mti/

18.15.

mti belföldi hírek

43. kiadás

1960. május 12.

20 óra 05 perc

bb 55. csütörtökön folytatta munkáját az első országos lakásépítési konferencia

1960. május 12.

az első országos lakásépítési konferencia harmadik napján, csütörtökön újabb 11 hazai és külföldi építész szakelőadást vitatták meg a tanácskozás résztvevői. többek között jean adolphe, francia építész új paneles építési eljárásokról tájékoztatta az épületszerkezeti kérdésekkel foglalkozó szakembereket. anton wiltschnig és karl ott osztrák mérnökök a kohóhabsalagos öntött betonházak építési tapasztalatait számoltak be, megemlítették, hogy ausztriában az öntött betonos módszer már egyik legfontosabb eszköze a tömeges lakásépítésnek, különösen a vasművek környékén. linzben például már 13.000 lakás épült ilyen építőanyagból. a lakásépítési konferencia pénteken a tudományos akadémia dísztermében tartja záróülését. /mti/

bb 58. autós fejtörő játékot rendez

1960. május 12.

május 15-én, vasárnap 14.45 órákor az erkel színházban a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya, a közlekedés- és postaügyi minisztérium autófelügyellete, a magyar népköztársaság autómobil klubja és az állami biztosító főigazgatósága. a ki tud többet címmel sorra kerülő elméleti fejtörő játékon azok a gépkocsivezetők vesznek részt. - számszerint 22-en, akik az elmúlt két hétben megtartott elődöntőkön a legjobbaknak bizonyultak. a döntő résztvevői emléktárgyat kapnak, a legjobban szereplőket pedig értékes díjakkal jutalmazzák.

a hivatásos gépjárművezetők után az idén először kapnak kitüntetést a magán-gépjárművezetők, akik öt éve balesetmentesen vesznek részt a közlekedésben. a fejtörő verseny alkalmával mintegy 150 budapesti magán-gépjárművezetőnek adják át a balesetmentes közlekedésért címkitüntető jelvényt. /mti/

bb 59. elutazott a kínai és a lengyel szakszervezeti küldöttség

1960. május 12.

a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének meghívására hazánkban tartózkodott kínai és lengyel szakszervezeti küldöttség csütörtökön elutazott budapestről. /mti/

18.25.

mti b e l f ö l d i h i r e k

44 kiadás 1960. május 12.

20 óra 15 perc

bb 63. a divsz követeli a letartóztatott török fiatalok szabadon bocsátását

1960. május 12.

a demokratikus ifjúsági világszövetség titkársága tiltakozott a törökországi vérengzések, a szabadságért és demokráciáért küzdő fiatalok legyilkolása, illetve letartóztatása és megkínzása ellen. „a divsz-híven békepolitikájához, a nemzeti függetlenséget, a demokráciát és az ifju nemzedék jogait védő eszméihez-kijelenti, hogy támogatja a török ifjúság, a török diákság harcát, amelyet a demokráciáért, a szabadságért, országának teljes függetlenségéért vív az agresszív paktumokkal szemben-hangzik többek között a felhívás./ erélyesen tiltakozik a diákok durva bánálmazása ellen, követeli a letartóztatottak szabadonbocsátását, a demokratikus jogok tiszteletben tartását és a statárium fel-függesztését, a divsz felhív minden ifjúsági és diákszervezetet, hogy nyilvánítsa együttérzését a török ifjúsággal, a diáksággal és tiltakozzék durva bánálmazásuk ellen. „/mti/

bb 60. csütörtökön óvodások, ballagtak, malév-repülőgépeken

1960. május 12.

a malév-sétarepülő járatainak nagy sikere van. üzemek, vállalatok, iskolák, intézmények sorra jelentkeznek, hogy sétarepülésre különjáratot igényeljenek. az egyik érdekesség: már a legfiatalabb generáció is megismerkedik a repülés szépségeivel. csütörtökön a dobo katica utcai napközi otthon óvodásai, ballagtak, repülőgépeken, természetesen rendkívül sok izgalom és kíváncsiság közepette. a gyermekek kitűnően érezték magukat a repülőn. /mti/

bb 64. szovjet bélyegkiállítás szombathelyen

1960. május 12.

csütörtökön szombathelyen a vasutas dolgozók ady endre művelődési otthonában szovjet bélyegkiállítás nyílt. bemutatják a szovjetunióban 1921 óta kiadott bélyegeket. /mti/

18.35.

mti b e l f ö l d i h i r e k

45. kiadás 1960. május 12.

20 óra 25 perc

bb 61. kétnapos vasutikocsi konferencia győrtt

1960. május 12.

a második gépipari hét alkalmából csütörtökön kétnapos vasutikocsi konferencia kezdődött győrtt a gépipari tudományos egyesület rendezésében. a résztvevő szakemberek, mintegy százhuszan, köztük külföldi vendégek is, délelőtt megtekintették a diesel-motorok, valamint a vasuti személykocsik gyártását a wilhelm pieck vagon-és gépgyárban.

a konferenciát, amelyen a vasuti személykocsik műszaki fejlesztésének időszerű kérdéseit vitatják meg, délután nyitották meg a kamaraszínház helyiségében. lakatos albert, a győri vagongyár kossuth-díjas vezérigazgatója üdvözölte a megjelenteket, majd csató lászló, a kgm járműipari igazgatóságának vezetője mondott beszédet. rámutatott arra, hogy a korszerű vasuti személykocsik gyártásánál ki kell elégíteni a nagyobb - 140-160 kilométer - utazósebesség követelményeit, meg kell oldani az önsúly csökkentést, a zajtalan járást, különösen a motorvonatoknál, biztosítani kell a fokozott utazási kényelmet és nem utolsósorban a gyártás gazdaságosságát. megemlítette, hogy a vasut százéves fennállása alatt nem sikerült még az ideális forgóvázat megszerkeszteni. meggyőződésének és örömeinek adott kifejezést, hogy a konferencia eredményéhez a baráti országok jelentevő szakemberei is hozzájárulnak.

ezután megkezdődött a tanácskozás. dr. ing. herbert prussak, a berlini vasuti járműintézet vezetője a forgóvázaknál szerzett kelet-német tapasztalatokat ismertette. szintén arra a következtetésre jutott, hogy még nem sikerült felépíteni a csak megközelítően is eszményi forgóvázat. mina andrás, a ganz-mávagy gyár gépészmérnöke a nagysebességű, jó futású vasuti jármű forgóvázak követelményeiről tartott előadást. a vitában többen szólaltak fel. /mti/

bb 67. budapestre érkezett igor politikovszkij szovjet hegedűművész

i m/m szb fm 1960. május 12.

igor politikovszkij, a neves szovjet hegedűművész, csütörtökön vendégszereplésre hazánkba érkezett. május 17-én budapesten, a zeneakadémián mutatkozik be a főváros közönségének, május 14-én szegeden, 19-én pedig pécsen lép fel. /mti/

18.40.

mti b e l f ö l d i h i r e k

46 kiadás

1960. május 12.

20 óra 30 perc

bb 62. a falvak tisztaságáról ankétot rendeztek székesfehérvárott
vid m/ke szb fm 1960. május 12.

fejér megye tavaly kezdeményezte a falvak tisztasági mozgal-
mát, s az első féléves szakasz eredményeit csütörtökön ankéton ér-
tékelték székesfehérvárott. ezen megjelent és felszólalt kárpáti
józsef, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a magyar yö-
röskereszt országos főtitkára is. dr. péntek józsef megyei főorvos
beszámolójában elmondta, hogy fejér megye falvaiban - melyek már
kivétel nélkül termelőszövetkezeti községek - a mozgalom eredmé-
nyeként a falusi háztájak jórésze gondozott, takaros, egészségügyi
szempontból is kifogástalan. estélyi gyula, a megyei tanács vb. el-
nökhelyettese osztotta ki a pénzjutalmakat - a legnagyobb jutalmat
martonvásár és kisláng kapta. dr. Lerner Lóránd, a megyei közegész-
ségügyi és járványügyi állomás igazgató főorvosa a további felada-
tok közül a legfontosabbként jelölte meg, hogy a tsz-ek tanyaköz-
pontjai minden tekintetben megfeleljenek a tisztasági mozgalom köve-
telményeinek. /mti/

bb 65. időjárásjelentés

1960. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti május 12-én, csütörtökön 18
órákor:

enyhe idő

várható időjárás péntek estig: déli, délutáni felhőképződés,
néhány helyen záporosóval, zivatarral. mérsékelt szél. várható leg-
magasabb nappali hőmérséklet 19-22 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén 20 fok körüli nappali hő-
mérséklet, helyenként délutáni záporral, zivatarral.

a duna vizállása ma 16 órákor: 222 centiméter. /mti/

18.55. 4

mti b e l f ö l d i h i r e k

47

kiadás 1960. május 12.

21 óra 25 perc

bb 66. Leendő anyák konferenciája budapesten

1960. május 12.

a fővárosi tanács egészségügyi osztálya és a budapesti nőta-
nács csütörtökön konferenciára hívta meg a leendő anyákat, a kon-
ferenciát dr. molnár árpád, a fővárosi tanács egészségügyi osztá-
lyának főorvosa nyitotta meg, majd dr. horn béla orvosprofesszor
a félelemmentes szülésről, kukk istvánné, az egészségügyi minisz-
terium főelőadója pedig a csecsemők helyes táplálásáról és gondo-
zásáról tartott előadást.

ezután oktatófilmeket vetítettek, majd a konferencia résztvevői-
nek átadták a budapesti nőtanács ajándécsomagjait. /mti/

bb 69. előadás a német mezőgazdasági kutatásokról

1960. május 12.

erwin plachi akadémikus, a német mezőgazdaságtudományi
akadémia igazgatója csütörtökön az akadémián nagyszíkerű előadáson
ismertette a német demokratikus köztársaságban folytatott
mezőgazdasági kutatások szervezetét és helyzetét. az előadáson
a magyar mezőgazdaságtudomány számos képviselője vett részt. /mti/

bb 70. nemes dezső látogatása várpalotán

1960. május 12.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja,
a népszabadság szerkesztőbizottságának vezetője csütörtökön vár-
palotára látogatott, ahol elbeszélgetett a város vezetőivel,
majd meglátogatta az inotai alumíniumkohót és a péti nitrogénműve-
ket. délutáni előadást tartott a várpalotai jószerecsét művelődési
házban rendezett nyilvános pártnapján. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

48 kiadás 1960. május 12.

21 óra 35 perc

bb 71. peresz gyula a győri kiskalud színház új igazgatója
1960. május 12.

csütörtökön társulati ülést tartottak a győri kiskalud színházban. jó lászó, -aki csaknem két évig volt az intézmény igazgatója és a jövőben más munkaterületen dolgozik, -bucszott az együttes tagjaitól. a győri kiskalud színház igazgatójának peresz gyulát nevezték ki. /mti/

bb 72. sándor pál egyetemi tanár
1960. május 13.

varsóba utazott. magyar tudományos akadémia képviselőjében résztvesz a május 13-án kezdődő valláselméleti konferencián. /mti/

bb 73. fogadás az eötvös loránd tudományegyetem jubileuma alkalmából

1960. május 12.

az eötvös loránd tudományegyetem alapításának 325. évfordulója alkalmából dr. ortutay gyula, az egyetem rektora csütörtökön este fogadást adott a gundel étteremben. a fogadáson megjelent molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, résztvettek az egyetemi tanács tagjai és számos más professzor, ott voltak a hazai és a külföldi egyetemek képviselői. jelen volt a fogadáson tudományos, kulturális és társadalmi életünk több kiemelkedő személyisége. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

49 kiadás

1960. május 12.

22 óra 35 perc

bb 74. eltemették dr. vásárhelyi ferencet
1960. május 12.

csütörtök délután a farkasréti temetőben a magyar újságírók országos szövetsége saját halottjaként temette el a 61 éves korában váratlanul elhunyt dr. vásárhelyi ferencet, a neves újságírót, az egykori képes figyelő főszerkesztőjét. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 70. számú hírünket /nemes dezső látogatása várpalotán/ teljes egészében visszavonjuk. /mti/

21.15

v é g e l l l

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 158-490, 358-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

. m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1.kiadás

1960.május 12.

19 óra 35 perc

bb 57.a minisztertanács ülése

1960.május 12,

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott, meghallgatta és jóváhagyólag tudomásul vette a külkereskedelmi miniszter tájékoztató jelentését a szovjetunió és Magyarország között 1961-1965. évekre, szóló hosszulejáratu áruforgalmi megállapodás május 6-án, Moszkvában történt aláírásáról, a kormány a földművelésügyi miniszter előterjesztésére határozatot hozott a balesetelhárítás szabályainak a mezőgazdasági termelőszövetkezetekre való kiterjesztéséről, majd folyó ügyeket tárgyalt./mti/

18. 10.

mti hivatalos közlemények

2. kiadás

1960. május 12.

21 óra 20 perc

bb 68. kitüntetés

1960. május 12.

dobi István, az elnöki tanács elnöke csütörtökön délután meglátogatta a betegen fekvő Rácz Gyulát, a földművelésügyi miniszter régi harcosát, a látogatás alkalmával átnyújtotta a részére aprikális 4-én adományozott munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését.

a kitüntetés átadásánál jelen volt Kristóf István, az elnöki tanács titkára. /mti/

19. 15.



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

mti A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

kiadás

1960. május 13.

6 óra - perc

bb 1. tizenöt év alatt 176.000 könyv jelent meg hazánkban, több mint 600 millió példányban - 1959-ben az ország minden egyes lakosára 45 forint értékű könyvvásárlás jutott - a magyar könyvkiadás eredményei

1960. május 13.

a felszabadulás óta eltelt 15 esztendő kulturális eredményeinek egyik legjellemzőbb példája a könyvek iránti érdeklődés alakulása, s a magyar könyvkiadás eredményekben gazdag másfél évtizedes fejlődése. 1945-től 1959-ig hazánkban 176.107 mű jelent meg, összesen 607.902.600 példányban. a világirodalom klasszikusai közül a felszabadulás óta 550.000 példányban jelentek meg Balzac regényei, 620.000 példányban Mark Twain írásai, 220.000 példányban Thomas Mann művei, Gorkij írásait 950.000, Puskin műveit 350.000, Tolstoj alkotásait 412.000 példányban bocsátották közre.

a magyar irodalom klasszikusai közül Móricz Zsigmond műveit két és félmillió, Mikszáth Kálmán írásai 1,7 millió, Arany János versei 800.000, Petőfi Sándor költeményei 1.030.000, József Attila versei 610.000 példányban jutottak el az olvasókhoz.

egyetlen esztendő alatt 132 mű jelent meg ma élő külföldi szerzőktől, 237 kötet mai magyar szerzők alkotásaiból. a szocialista szépirodalom mellett tehát a világirodalom minden jelentős régi és új alkotása nagy példányszámban, művészi fordításokban jut el az olvasókhoz. tizenöt év alatt a külföldi írók műveinek 3.081 kiadása jelent meg, 89.720.700 példányban.

könyvkiadásunk fő feladatának tekinti az új, mai magyar irodalom alkotásainak megjelentetését, terjesztését. másfél évtized alatt a mai magyar írók művei 3.524 kiadásban, 13.259.500 példányban jelentek meg.

a felszabadulásj óta eltelt 15 év kulturális fejlődésének egyik legörvendetesebb eredménye: a könyv a milliós tömegek közszükségleti cikke. 1959-ben több mint 450 millió forint értékű könyvet vásároltak nagyországon, az ország minden lakosára - beleértve a csecsemőket is - mintegy 45 forint értékű könyvvásárlás jutott.

a magyar könyvkiadás mind szélesebb körben igyekszik eljuttatni a külföldi olvasóközönséghez is a magyar szépirodalom, tudományos és a szakirodalom alkotásait. a kultura külkereskedelmi vállalat közel 8 millió kötet könyvet juttatott el öt év alatt a világ minden részébe. /mti/